

Diario de Burgos

Año XLV. Núm. 18.906-Burgos § Apartado 46. Oficinas Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015 § Miércoles 20 de Noviembre de 1935

Actualidad financiera

La necesidad de unos presupuestos

Por Antonio de Miguel

La presentación de los presupuestos del señor Chapaprieta, con el séquito de leyes complementarias produjo, no cabe negarlo, un primer movimiento de hostilidad. Hostilidad intuitiva ante lo que viene a revolucionar un sistema y a derrocar una rutina. En el caso más favorable, fueron calificados de audaces y difíciles, y ya se sabe que la dificultad en nuestro país es sinónimo de imposibilidad. Era imposible discutirlos y más imposible todavía aprobarlos. Pero el señor Chapaprieta, buen timonel, dejó que se serenaran las aguas y se aquietaran las corrientes de hostilidad. Tenía fe y no se engañaba, que estudios más reposados y concienzudos, aunque los dejaran en la categoría de audaces desvanecerían al menos el concepto de imposibilidad que parecía invulnerable. Primero el señor Calvo Sotelo, que el enemigo político del señor Chapaprieta no lo es de la sinceridad, ha calificado del mejor presupuesto de la República el actualmente presentado. Luego el señor Calderón, que ganado por la seguridad y el optimismo de presidente, ha "empezado a creer"—palabras textuales—que puedan ser aprobados con ligeros retoques.

No podía suceder, en efecto, de otra manera. Por vez primera, desde hace muchos años, los presupuestos han dejado de ser un trámite puramente formulador para convertirse en una ley económica y financiera acomodada a las circunstancias. Ley orgánica, viva y flexible que recoge lo que hay de fundamental en las fórmulas presupuestarias anteriores, recorta implacablemente lo que de superfluo y pegadizo había en las mismas e injerta, finalmente, en el cuadro administrativo servicios y necesidades urgentes—como las obras públicas y la defensa nacional—que siempre han sido obra de la improvisación atropellada, sin orden ni concierto, caras e inútiles. Triple función que el señor Chapaprieta ha cultivado y ponderado en su fórmula con la mirada puesta en la nivelación que hubiera sido suicida pretender ahora, según afirmó en su conferencia del Círculo de la Unión Mercantil, pero que queda preparada para presupuestos futuros.

La nivelación. He aquí una aspiración constante del país. Desde que en 1909 las campañas de Marruecos desbarataron el equilibrio presupuestario a que se había llegado después de algunos años de sosiego, mediante la intervención, también tenaz e implacable de Villaverde, el presupuesto ha vivido en precario. El reducimiento de la guerra de África, la intervención del Estado en multitud de problemas acarreados por la guerra y la postguerra, intervenciones que se han introducido siempre en desembolsos a fondo perdido para aquél, han hecho acrecer el déficit como la bola de nieve. Hasta dónde y hasta cuándo hubiera podido arrastrarse la constante insuficiencia de ingresos frente a los gastos? La resistencia de un Estado a la bancarrota es grande, pero no hace falta que llegue la bancarrota material para que moralmente se sancione como bancarrota la situación de impotencia para reducir los pagos que se alejan cada vez más del volumen de ingresos, porque éstos representan cada vez menos proporcionalmente con aquéllos. Y así se ha dado el caso que las medidas heroicas que se tomaron de recargar los impuestos existentes y de crear otros resultaron ineficaces, porque no se estimulaban los ingresos cegando las fuentes que los producen.

El señor Chapaprieta no ha querido caer en arbitrio de *quatre sous*, que si son fáciles y deslumbradores para la galería son cuando menos ineficaces o cuando más, peligrosos. Toda su labor presupuestaria se ha desarrollado sin acudir a otros medios que los que marcan las posibilidades de lo que acá y acullá—renta, derechos reales, timbre, etc.—para distribuir mejor el impuesto, pero nada de fantasías tributarias. Labor, en suma, de verdadero administrador que no procede a ciegas ni a locas, sino que sabe dónde están los recursos de la economía y los resortes de la recaudación y va a ellos directamente sin dudar ni vacilaciones.

¿Que muchos proyectos son avanzados? ¿Qué duda cabe! Pero son avances que es preciso realizar *motu proprio*, antes de que las circunstancias los impongan inexorablemente. Pero todos los avances están llevados a cabo con un denominador común: que no toquen ni hieran la economía nacional, cuyo impulso y prosperidad son necesarios para que pueda subsistir la Hacienda que, en definitiva, es nutre de los jugos de aquélla. Y tampoco se podrá negar que en beneficio de la misma ha conseguido un tanto de gran valor con la política del dinero barato, acometida y lograda con éxito por el señor Chapaprieta.

Si los presupuestos actualmente sometidos a discusión han logrado armonizar el interés del Estado, de fortalecer su situación financiera, que se ha de traducir en consolidación de su crédito, que es en definitiva el crédito de la nación, con la suma de los intereses privados que son el nervio motor de la vida económica nacional, no cabe duda que pueden calificarse de optimismo aun cuando sean difíciles. Si el ejemplo de fuera puede ser altamente aleccionador, el de Inglaterra lo es en grado sumo. Cuando la mayor parte de los países se debaten en el laberinto del déficit que acarrea otras angustias y dificultades de la economía privada, la Gran Bretaña da una lección viva de la virtualidad que

tiene que acometer de frente y con sacrificio el problema, para llegar a situaciones de normalidad que permitan ver el porvenir con tranquilidad y confianza. Pasados los primeros momentos de resistencia, el Parlamento y el país habrán de comprender, han comenzado ya a comprender, que sólo unas medidas de urgencia pueden llevar a puerto seguro la urgente reconstrucción económica y financiera nacional.

TEATROS

PRINCIPAL

"TEATRO DEI PICCOLI"

Después de una serie ininterrompida de éxitos, que se cuentan por actuaciones, en las principales salas de espectáculos, lo mismo de Europa que de América, y con ocasión de una breve "tournee" por España, Burgos conoce desde ayer la notable creación del veterano periodista y escritor italiano Vittorio Podrecca: el "Teatro dei Piccoli". El numeroso público que concurrió a las dos sesiones ayer celebradas en nuestro principal Coliseo, un público heterogéneo y cuyos gustos modalidades tan dispares agrupan en todo Teatro, puede decirse que salió altamente complacido, porque el espectáculo, es en realidad cosa que reúne en sí arte, belleza y depurada técnica y a la par un excelente gusto estético que se refleja en todos y cada uno de los momentos de las representaciones. Tanto en la elección de números, cuya diversidad destaca—y hemos de destacar como nota elogiable también nosotros porque en ella, principalmente, radica la base del éxito—, como en la manera de desarrollar cada uno de ellos, y en la obra de conjunto, se deja ver un nuevo molde, desconocido hasta ahora en tal grado de progreso, derivando aquellas notas iniciales que en el espectáculo de marionetas tantos años ha admiramos.

Es lo de ahora completamente distinto: se mejora de tal forma el antiguo concepto de dicho espectáculo que, refinándolo, las figuras vivificadas de los pequeños actores, con ser los principales motivos del "Teatro dei Piccoli" son a la par un complemento, porque a su lado se presentan notas de tanto esplendor como la diversidad antes anotada, la valía de los artistas cuyas voces se admiran en su flexibilidad y gusto reveladores de facultades nada corrientes y el fondo de algunos de los números.

Agrupada, como se dice muy bien en los programas, escenas de circo, líricas, bailes modernos, fantasías de célebres óperas, parodias... y hasta corridas de toros, todo ello forjado en medio de un marco agradabilísimo de exquisita elegancia y organización altamente detallista.

Se cuida del detalle con toda precisión y el alma de que los diminutos personajes van infiltrados artísticamente, lo mismo encarna la seriedad inflexible de un altísimo aristócrata que la siempre hilarante comicidad de Stan Laurel y Oliver Hardy.

En conjunto, revela el espectáculo que a los burgaleses se ofreció ayer por vez primera y que hoy se despide, una sabia dirección, la cual se ha logrado a costa de un espíritu intuitivo cuyas realizaciones agradan siempre y se adaptan a las modalidades de los tiempos, cuyos gustos aparecen a través de las distintas escenas, y en segundo lugar, como digno complemento de la labor directora, un trabajo difícil de llevar a la práctica con la precisión lograda en este caso tanto en los encargados de dar vida a los "muñecos" y a plantel de artistas líricos, sin los cuales el audaz propósito—que era una utopía hace una decena de años—de Vittorio Podrecca, no hubiera podido llegar a convertirse en la esplendorosa realidad que hoy presenta.

Por ello, a los insistentes aplausos que el "Teatro dei Piccoli" ha cosechado hasta ahora, se ha unido ya el unánime comentario elogioso del público burgalés que ayer acudió a su presentación y salió captado por la gracia y modernidad que aquel rezauma.

Ecos de sociedad

En la madrugada de ayer dejó de existir en Madrid, a los cincuenta y dos años de edad, doña Francisca Langa Rojo esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta plaza don Primitivo Pérez Marcos, de la Sociedad Sabinos de Vale tin Marcos.

Tanto a éste como a su hija María Concepción y al resto de la familia del finado testimoniamos nuestro más sentido pésame por la irreparable pérdida sufrida.

Se encuentra gravemente enferma habiendo recibido los Santos Sacramentos, la señora doña Carolina Velasco viuda de Blay, madre del alcalde de Aranda de Duero don Francisco Blay, muy querido amigo nuestro.

Hacemos votos por el pronto restablecimiento de la enferma.

Ayer en el Congreso

DICTAMENES APROBADOS

Comienza la sesión a las cuatro y veinte minutos de la tarde, presidida por el señor Alba. En el banco azul, el ministro de Agricultura.

Se aprueban varios dictámenes, entre ellos uno de Guerra relativo a la proposición de ley del señor Manglano sobre amortización de plazas de capellanes del Ejército por categorías inferiores.

El señor Alonso Rodríguez protesta contra la aprobación de este dictamen, y dice que no se ha enterado del contenido del mismo.

La comisión le contesta que el dictamen ha estado cinco días sobre la Mesa, y ha podido estudiarlo.

El señor Rodríguez de Viguri da explicaciones al señor Alonso Rodríguez.

CREDITOS PA' LA GUARDIA CIVIL

Se pone a debate un dictamen de la comisión de presupuestos sobre un crédito de 1.753.747 pesetas para dietas y pluses devengados por la Guardia Civil en el segundo semestre de 1934.

El señor Rodríguez de Viguri manifiesta que de la cantidad consignada en el presupuesto corresponde pagar 368.482 a la Guardia Civil con destino en Cataluña por servicios prestados durante el movimiento revolucionario de Octubre del pasado año; pero como la Generalidad no dispone de fondos se los adelantará el Estado a descontar en la primera liquidación.

El señor Santaló se opone a la aprobación del crédito.

Queda aprobado el dictamen.

UNA PREGUNTA Y UNA CONTESTACION

El señor Barcia formula una pregunta sobre las manifestaciones hechas por el jefe del Gobierno en Zaragoza el domingo último, según las cuales se debe al poco entusiasmo de la Cámara la paralización de los proyectos económicos. Afirma que esto no es cierto, y aunque las izquierdas se sientan al margen de la discusión, darán siempre facilidades. Quien no las da es el Gobierno, como lo demuestra el acta de la reunión que ha celebrado hoy la comisión de presupuestos, en la que se dice que ésta no ha podido trabajar por falta de órdenes del Gobierno. Las oposiciones no pueden aceptar la responsabilidad que se las atribuye.

El jefe del Gobierno dice que en Zaragoza no hizo tal afirmación. Tan sólo pidió más atención para los problemas económicos, que son los que apasionan en todos los parlamentos del mundo. Esto es lo que dijo en Zaragoza, y algunos diputados que se hallan presentes pueden atestiguarlo. En cuanto a la falta de datos, los técnicos están a disposición de la comisión de Hacienda para informarla y asesorarla. Las oposiciones han reconocido su patriotismo al intentar la obra económica, y él confía en el patriotismo de las comisiones para realizarla.

Interviene brevemente el señor Calvo Sotelo, y se acuerda continuar mañana la interpelación sobre los cambios de moneda.

EL PROYECTO DE DERECHOS REALES

Prosigue el debate sobre el proyecto de derechos reales.

El señor Serrano Suñer defiende una enmienda que es rechazada por 92 votos contra 8.

El señor Mangrane dice que el dictamen es contrario a las grandes fortunas, y los hijos de los ricos resultarán más perjudicados que nadie, porque casi todos salen tontos y holgazanes, y las herencias llegarán a ellos muy disminuidas.

El jefe del Gobierno lee un proyecto de ley.

LA PRODUCCION DE SACARINA

Continúa la discusión del proyecto referente a la producción de sacarina y azúcar.

Se aprueba el artículo 3.º, y se aceptan enmiendas de los señores Fernández Castillejos, Serrano Suñer y Palomino.

El señor Badia apoya otra, y afirma que algunos diputados que han intervenido lo han hecho apuntados por las tribunas. Añade que la ley no resuelve el problema porque no regula el precio del azúcar.

El señor Royo Villanova: El precio del azúcar tiene la tasa.

El señor Badia: No lo sabía.

El señor Royo Villanova: Pues si no está enterado no hablo su señoría.

Los señores Fernández Castillejos y Pastor intervienen brevemente.

El ministro de Agricultura da las gracias a la Cámara por la aprobación de la ley. Se extiende en consideraciones, acerca de su finalidad y hace votos por que produzca en la economía nacional los resultados que todos deseamos.

Seguidamente se anuncia por la presidencia que la ley volverá a la Cámara para su aprobación definitiva y se levanta la sesión a las nueve en punto.

BIBLIOGRAFIA

"BURGOS AUTOMOVILISTA"

Hemos recibido el número correspondiente al actual mes de Noviembre de la revista órgano de la "Patronal de Transportes", cuyo sumario es el siguiente: "Después de la asamblea de Zaragoza.—La asamblea de Zaragoza.—Conclusiones aprobadas.—Huelga de transportes.—Bajas en la Patente.—Mesa revuelta.—Para la Asociación General de Transportes por vía férrea.—Una asamblea regional en Sevilla.—Importante.—Relación de los vehículos matriculados en la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia en el mes de Octubre de 1935."

Instantánea política

Pequeño incidente

¿Qué dijo el señor Chapaprieta en Zaragoza? Las referencias periodísticas escriben que el jefe del Gobierno se lamenta de que en el salón de sesiones no hubiera más que una docena de diputados, durante el debate sobre el impuesto de derechos reales.

Estas palabras molestaron a los parlamentarios. Y como siempre ocurre llegó presto la rectificación. No dijo una docena sino unas docenas. Cuestión de una ese, que ha promovido un tremendo revuelo.

Pero la verdad, pura y simplemente, es que a los debates económicos no asisten en gran número los señores diputados. Es una tradición tan vieja como la institución parlamentaria. Las cifras horroscópicas. Es natural. Un día al profesor Florez de Lemus se le ocurrió ordenar que se dividieran unos decimales, y tuvo que renunciar a la idea, porque no pasaba un estudiante. Las cosas de los números asustan, y es que siendo la verdad matemática una verdad inconcusa, por misteriosos juegos se ha dado a las partidas una inexpresividad inmensa. Así, por ejemplo, puede ocurrir que donde se dice sueldos, figuren 20.000 pesetas. Y más tarde otra partida, denominada viáticos, diga 200.000, siendo los beneficiarios los mismos señores.

Claro está que por ser el presupuesto una ley tan extremadamente compleja, los señores diputados debieran molestarse en estudiarla muy seriamente. Para ello hay que leer con mucha atención y renunciar a los viajes a los distritos y a las noches de Martín.

El incidente ha quedado zanjado. Ha bastado para ello una ese. Felicitémonos de que la molestia sea causa de que en lo sucesivo los debates sobre el presupuesto se vean tan concurridos, que haya que mandar bajar la calefacción del salón de sesiones. Pero mucho lo dudamos.

ALVAREZ DE LEON

En sexta plana,

Página cinematográfica

La fiesta de Santa Cecilia

A las ocho, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, misa de comunión general, con órgano y motetes por los diversos coros de Juventudes de las iglesias de la ciudad.

La distinguida señora de Serrano, notable soprano, cantará la brillante Ave-Maria, de Luzzi.

Celebrará el santo sacrificio el muy ilustre señor don Mateo Despons, rector del Seminario Metropolitano, quien pronunciará un fervoroso.

A las once, solemne misa a gran orquesta por la capilla de música de la Catedral, por los profesores que la componen y los que amablemente se hayan ofrecido para dicho acto. Se interpretará la inspirada partitura del maestro Perosi "Misa Pontifical", a tres voces mixtas.

Al ofertorio, el motete "Gustate et videte", a cuatro voces y solo de tenor del maestro Hernandez Asuncion.

Oficiará la santa misa don Emilio Rayón, beneficiado y organista. Ocupará la sagrada cátedra, el doctor don Bonifacio Zamora Usabel, profesor del Seminario.

Después de la misa se tocará la gran marcha arzobispal, del maestro Juan B. Lambert.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al lunes 20 de Noviembre de 1905

Varios antiguos discípulos de don Matías Barrio y Mier le obsequiaron ayer con un almuerzo que se celebró en una de las dependencias del Salón de Recreo. La fiesta tuvo carácter familiar e íntimo, sentándose a la mesa, la más del ilustre festejado y su condiscípulo don Atanasio María Quintana, los señores don Juan Antonio Cortés, don Tomás Alonso de Armijo, don Francisco Fernández Villa, don Rafael Alvarez Valdés, don Ventura Conde, don Eduardo Martínez del Campo, don Pedro Tena, don Ricardo Diaz Oyuelos, don Aurelio Gómez, don José de la Torre y Cortés y don Eloy García de Quevedo.

Los señores Barrio y Mier y Salmerón marcharon en el tren correo de la tarde. La despedida que se hizo a ambos eminentes oradores fue muy entusiasta y pintoresca, pues en nutridos grupos, republicanos y carlistas exteriorizaban su simpatía a los jefes con vivas, aplausos, y aclamaciones, hasta que partió el tren.

—En la madrugada de ayer falleció a una edad muy avanzada la respetable señora doña Ana Ribes, viuda de Sebastián y madre de nuestro querido amigo don Rodrigo de Sebastián, catedrático de este Instituto.

—Mañana, a las diez, en Santiago, contraerán matrimonio don Benito Martínez del Val y doña Felisa Quintana Alonso.

—Según "La Correspondencia de España", don Alfonso de Borbón se casará el día 17 de Mayo con la Princesa Victoria Eugenia de Battenberg.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

PSICOLOGIA MEDICA

La afectividad y la expresión psicomotriz

Por Aurelio Pérez Marín

Nada hay más expresivo, nada que acuse y patentice exteriormente los estados de nuestro espíritu, en su aspecto sentimental y psíquico, como la fisonomía. Si estáticamente sus rasgos son inconfundibles, aun entre los muy semejantes, como entre los hermanos gemelos, no son menos diferenciales sus particularidades dinámicas. Por algo se ha dicho que la cara es el espejo del alma. En ello influyen principalmente las cualidades constitucionales, temperamentales y caracterológicas del individuo; su edad, sexo, raza, profesión, situación social, a más de otras accidentales, como el ambiente en que se vive, climas, latitudes, etc., descartando el influjo que los antiguos cometieron al ocultismo, la magia o astrología. Uostro animado por la alegría oscurcido y comungado por la tristeza o imperturbable y endurecido por la seriedad son harfo característicos, constituyendo una de las bases más sólidas de la clasificación de los temperamentos. La sonrisa, según su manera especial de insinuarse, tanto puede revelar una intención mistiférica, como de bondad y honradez acrisolada. La vivacidad o apagamiento de la mirada, su fuerza de penetración o su languidez e indiferencia nos pueden descubrir una mentalidad lúcida o una obnubilación de nuestras facultades o una exaltación o embotamiento de nuestros afectos. La simpatía o antipatía que nos puede inspirar una persona desconocida, vista por primera vez, se perciben antes de que hayamos cambiado las más breves palabras con ella, y nos permite decir con cierto convencimiento, si nos atrae o nos repele. En el complejo fisionómico se pueden adivinar igualmente muchas veces los vicios o virtudes, el amor o el odio, la ira o la ternura, la lealtad o la traición, la timidez o la audacia, la discreción o la procaacidad, el aguijón o la contrariedad, y, en suma, todas las modalidades de nuestra manera de ser y de estar, pueril y son de hecho reflejadas habitualmente en nuestro semblante.

Es el único lenguaje de nuestra primera edad, con el que el niño manifiesta fielmente sus primeras interioridades, sus apetencias de hambre o sed, sus molestias o bienestar, las satisfacciones de sus cumplidas necesidades, el reconocimiento y la complacencia de la presencia de su madre, al mismo tiempo que se hace intérprete de la expresión mimica de ésta, cuando le intimamos con sus gestos acariciadores o repressivos. Es el lenguaje universal por el que en esta confusión de lenguajes entre razas y pueblos distintos nos podemos entender a medias, ya que los nacionalismos exaltados y las rivalidades de los estados impiden el logro, tantas veces intentado, de un idioma común, que desharía esta situación construcciosa y absurda, en medio de tantos progresos y de tantos loables afanes de intercambio internacional, espiritual y material.

No menos expresiva que en el estado hígido, lo es la fisonomía en la anomalía. La mayoría de los procesos morbosos imprimen en ella un sello especial, donde el médico puede recoger datos valiosos para su diagnóstico y pronóstico. Sólo citaremos sucintamente los casos más salientes, por tenernos que ceñir a los estrechos límites de un artículo. La facies es característica en las contracturas, espasmos y parálisis de los músculos faciales; se presenta vultuosa y congestiónada en los ataques de insolación y en la iptoxicación alcohólica; encendida; con ojos brillantes y anhelosa, en los neumónicos; fruncida, contraída y angustiosa, en los padecimientos dolorosos; estuporosa, en el tífus y diversas enfermedades mentales, como la epilepsia x esquizofrenia; edematosa en los brighticos; cianótica, (en los cardiacos); pálida, demacrada y sombría en los anémicos y tuberculosos; ictericia, en los procesos hepáticos; pajiza en los cancerosos; terrosa, en los palúdicos; viva y agitada, en los maníacos; triste y deprimida, en los neurasténicos y melancólicos; enfática, en los paralíticos generales; con risa, en los débiles mentales y en los dementes precoces; y risa sardónica, en los ténicos; con rasgos de mongolismo, negroide o infantil, en los idiotas; e inmovilidad estatuaria, en los parkinsonianos; con movimientos subconscientes, involuntarios e incoordinados, en los histéricos y coreicos; y por último, terminaremos con la cara hipocrática, tan magistralmente descrita por el padre de la medicina de quien tomó su denominación, con nariz afilada, ojos hundidos y cerco amaratado, labios caídos, orejas despegadas, sienes de firmidas, cubierta de un sudor frío e impresionada trágicamente, verdadero y postumo lenguaje con el que nos despedimos lastimeramente en el crepúsculo de esta vida, cuando ya no podemos articular palabra.

Pero no siempre la fisonomía es fiel reflejo de nuestra vida espiritual; no hay que fiarse demasiado de las apariencias; no es tan fácil franquear las puertas del alma humana; muchas ve-

ces finge lo que no siente, oculta lo que pugna por salir a la superficie, engaña deliberadamente, menos con intenciones personales y sociales. Acaso el supremo arte de nuestra vida anterior no consiste en engañarnos a nosotros mismos, en el buen sentido de la palabra, reprimiendo nuestra libil, tendenciosa y ciega naturaleza, ahogando nuestras penas, contrarrestando nuestras adversidades, desechando nuestros pesimismo y creándonos un mundo nuevo artificial por autosugestión? Y en el trato con los demás, en esas escenas cotidianas de la comedia de la vida, ¿no consiste ese arte en contemporizar, adaptarnos, perdiendo de nuestros derechos, respetando los de nuestros semejantes, sin renunciar por ello a nuestros ideales, procurando no atormentar su vida con nuestra ruda franqueza y nuestras impertinentes quejas y descargas humorales? La diplomacia en el estricto sentido de su significación, no es otra cosa; lo mismo en las relaciones particulares, que en las públicas e internacionales. Sin embargo, por mucho que queramos disimular, no tardará en aparecer un resqueño por el que se ponga en evidencia nuestro modo de ser, nuestro pensar y sentir.

La expresión mimica se sale del marco fisionómico propiamente dicho y se extiende a todos los movimientos del cuerpo. En la estación se refleja en la posición o postura que adoptamos; en la actitud expectante, atenta o distraída, extravertida o recontratada, defensiva u ofensiva, gallarda o desgachada, etc. En la marcha, por los movimientos de avance de las piernas, el balanceo de los brazos, inclinaciones del cuerpo, por el grado positivo o negativo del donaire, soltura, agilidad o torpeza, que dan por resultado un complejo y un ritmo característicos, permitiéndonos reconocer a una persona a distancia, cuando aún no hemos percibido sus facciones. No menos expresiva es la mimica con los ademanes y gesticulaciones en la lectura, en la conversación corriente, en la recitación, declamación y discurso; de un valor dialéctico formidable en el orador y en el actor, con esa característica significación de su accionamiento, con arrebatos, vehemencias, afliesos y pausas, que con su carga afectiva hacen vibrar toda nuestra complejidad física y que han de conmover el ánimo de los espectadores "óyentes", llevando a sus mentes y a sus corazones esa fuerza espiritual inductiva, sugestionadora, de mágica seducción, persuasión o convencimiento, o por el contrario, producir decepción o hilaridad. Todo ello da lugar a una gama infinita, desde los estados más perfectos y equilibrados, hasta los casos anormales. Bien característica es a este respecto la riqueza de movimientos expresivos y donosos del grupo expansivo perteneciente al temperamento ciclotímico; lo mismo que su pobreza, rigidez o brusquedad en el temperamento esquisotímico.

En las enfermedades, la mimica sufre naturalmente diversas alteraciones. Como botón de muestra citaremos solamente el caso de los catatónicos. Estos enfermos acusan los dos extremos; o se presentan inhibidos o inmóviles, o son presa de una agitación desordenada e incoherente, con violentas descargas motrices, fugas vertiginosas, etc. Pierden la gracia natural, esa armonía asociativa de movimientos y esa coherencia adecuada entre la acción y la reacción; adoptan actitudes extravagantes, con amaneramientos y exageradas afectaciones; estereotipan o fijan permanentemente posturas y actos y otras alteraciones que sería prolijo enumerar.

En quinta plana,

ANUNCIOS DE ESPECTACULOS

Ateneo Popular

CONFERENCIAS

Para dar lugar al desarrollo de las tres conferencias de Medicina natural que dará el profesor don José Castro y que comienza a explicar hoy miércoles, a las 7.30 de la tarde, con el programa que ya conocen nuestros lectores, la inauguración oficial del curso de conferencias de este Ateneo, se aplaza hasta el jueves, día 28.

En esta fecha comenzará el desarrollo del primer ciclo, de tres conferencias, "Medicina e Higiene". La primera de estas tres conferencias estará a cargo del prestigioso director del Laboratorio Municipal, don Luis Carazo.

SE VENDE

Con llave en mano, casa de labor y terreno, en sitio denominado Alfaz de Cadenillas, Carretera de Madrid, en Burgos. Informará don Zacarías Burgos. Corredor de Comercio, Plaza del Duque de la Victoria, 19, Burgos.

Edición de las ocho de la noche

DEPORTES

Fútbol

COMO PUNTUAN LOS EQUIPOS REGIONALES AL ACABAR LA PRIMERA VUELTA

Después de la jornada del domingo, en la que el Calahorra, en Haro, logró vencer al propietario del terreno por dos tantos a uno, tras un encuentro en el que se agredió al árbitro, la clasificación del campeonato es la siguiente:

EQUIPOS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
C. D. Mirandés	3	3	0	0	10	2	6
Calahorra	3	1	1	1	4	4	5
Haro Deportivo	3	1	0	2	3	6	2
Burgos F. C.	3	0	1	2	2	8	1

En conjunto, que aún está la pelota en el tejado, claro es que refiriéndonos al segundo puesto, sobre todo.

Ligas "Junior" e "Infantil"

NOTA OFICIOSA. — FEDERACION REGIONAL CANTABRA DE FUTBOL

Este Comité, siguiendo su plan trazado de ejercer una eficaz acción tutelar cerca de los futbolistas incipientes (campaña iniciada hace dos años al crear las Ligas llamadas "Junior" e "Infantil"), pone en conocimiento de todos los Clubs que se crean con derecho a pertenecer a tales Ligas, y de los ya afiliados a este organismo que cuenten con alguno de tales equipos o filiales, que la "Federación Regional Cantabra", como organismo oficial, tiene el propósito de comenzar muy en breve las competiciones citadas, abriendo para ello la inscripción en nuestras oficinas de siete a nueve, todos los días laborables. Para mayor y mejor conocimiento de esos Clubs a que nos referimos, damos a conocer en síntesis lo que será nuestra organización:

Primero.—Se abre el cupo de admisión de Clubs para las Ligas "Junior" e "Infantil" a partir del día de la fecha hasta el 31 de Diciembre próximo, mediante la presentación de una instancia, en San Francisco, 31, primero, o a las diferentes Delegaciones de distrito y sección de este organismo, en las cuales se facilitarán detalles y documentos que se precisen así como las instancias citadas.

Segundo.—Los clubs de las citadas Ligas no tendrán que satisfacer cuota alguna federativa, ni de ingreso, así como recibirán gratuitamente las hojas de inscripción de jugadores y las fichas para los mismos.

Tercero.—La "Liga Junior" (jóvenes), estará formada por equipos de jugadores mayores de 17 años y menores de 20, y la "Infantil", por equipos de jugadores mayores de 15 años y menores de 17.

Cuarto.—La organización de estas Ligas se hacen extensivas a las tres provincias de Santander, Burgos y Logroño de



que se compone esta Federación, así como podrán organizarse con carácter limitado en secciones geográficas, respetándose las ya existentes en el territorio cantabro. Se formarán Comités de Competición, siendo en todos los casos el de Apelación el ejecutivo del organismo regional para asuntos en última instancia.

Quinto.—Las competiciones, tanto técnica como disciplinariamente, se regirán por los Reglamentos de la Federación Española de Fútbol y Bases complementarias que dicte la Federación Regional Cantabra.

Sexto.—Las competiciones, al objeto de hacerlas económicas, se jugarán por pequeños grupos geográficos, cuando ello sea posible, y de cada uno saldrá un ganador, que en nuevas eliminatorias contendrá con otros campeones de grupo hasta llegar a obtener el campeón absoluto de la Federación Cantabra en sus tres distritos.

Séptimo.—Los clubs de estas Ligas, de no estar constituidos a base de Juntas directivas, deberán estar representadas por un aficionado mayor de edad, que será el único delegado ante las autoridades deportivas de la organización. Caso de que tengan Junta directiva constituida, su presidente por lo menos deberá ser mayor de edad.

Octavo.—Habrán tantos campeones como grupos se constituyan, obteniéndose los ganadores absolutos de los tres distritos, o sea de las tres provincias de Santander, Burgos y Logroño, de entre los cuales saldrá el absoluto de la Federación. Se concederán a los tres campeones de distrito, título, trofeo y quince medallas federativas. El campeón absoluto de la Federación tendrá título y trofeo especiales.

Noveno.— Los arbitrajes para estas competiciones serán gratuitas.

EL COMITE EJECUTIVO

AVISOS Y CONVOCATORIAS

RETIRADOS DE BURGOS

Mañana, jueves, y hora de las once de la mañana, celebrará junta general, en el piso primero de la casa número 6 de la calle de Valladolid la Unión de Retirados, para tratar de la Asamblea últimamente celebrada en Madrid y estado de las gestiones sobre el proyecto presentado a las Cortes sobre Clases Pasivas.

Esperamos que han de asistir los retirados todos, ya que el asunto es de importancia suma para ellos y especialmente para los retirados del señor Azafia.

Burgos 20 de Noviembre de 1935.—La Directiva.

GORRAS Y BOINAS

GASA SAIZ

Sombrerería, 4

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 2017 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C

Programa para esta noche:
A las 21.30.—Apertura y señales horarias.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—El Profeta (Meyerbeer).—Gran Marcha de la Coronación.—Aida (Verdi).—Marcha.—La Pulga (Mousorskij).—In Tiefen Keller (Muchier).—Canción Báquica.—Los remeros del Volga. Can-



"El Elixir"
SAIZ CARLOS ha curado mi estómago...
Indudablemente es el tratamiento más eficaz para las enfermedades del estómago e intestinos.
Así lo declaran millones y millones de enfermos que, cansados de los sufrimientos y privaciones a que se ven sometidos, han recuperado la salud con este famoso medicamento, único para las enfermedades del estómago e intestinos.

Notas financieras

LAS BOLSAS

Los preparativos de las dos próximas conversiones, han tenido la virtud de producir una reacción en las Bolsas. La solución que se dio a la crisis política y la satisfacción que producía ver que el señor Chapaprieta podía intentar la continuación de su labor emprendida, encontraron un eco muy acogedor en las Bolsas. El dinero, que se había mostrado un poco receloso cuando comenzó la gestación de la crisis, luego se entregó por completo lanzándose nuevamente a comprar, produciéndose cierta alza en los fondos públicos. Pero la Bolsa no termina de arrancar... La cotización tiene sus intermitencias y aunque se ve que el mercado reposa sobre un fondo firme como la roca, la tendencia no termina de estabilizarse. Sigue siendo de alza la coyuntura en los fondos públicos. La misma especulación se ha lanzado algunos días para arriba, con decisión que hace tiempo no tenía. Los valores de dividendo, han sacudido su letargo y están cotizando a cambios muy altos. Hay alza en los valores bancarios, en acciones eléctricas. Hasta los "ferros", que después de las desgracias especulativas de Barcelona venían operando con evidente desgana y con unas cotizaciones cada día más bajas, han iniciado un período de recuperación que lanza los cursos para arriba. Hasta las obligaciones ferroviarias, valores de los más caídos del mercado, encuentran en algunos momentos un eco muy propicio en el dinero, ganando terreno. Pero el mercado está muy receloso. No se decide a consolidar la posición, porque el horizonte político sigue siendo poco claro. Y mientras este horizonte político no deje de presentar esos nubarrones de estos últimos tiempos, la Bolsa no encontrará su buena ruta, por muy firme que sea el fondo en que descansa.

A. I. ARCO

ACCION POPULAR

LA CONFERENCIA DE MAÑANA

Mañana, a las ocho de la noche, dará una conferencia en los locales de Acción Popular (Lain Calvo, 22, 3.º), don Salvador Martín Lostau, sobre el tema "Ante las próximas contiendas electorales", a cuyo acto se invita a todos los adheridos y especialmente a los que intervienen en la organización electoral.

ANIS LAS CADENAS

De finísimo paladar

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial
Pliego procedente del Juzgado de Logroño, seguido entre doña Tomasa Ochoa y Ochoa y don Alejandro Anguiano Grijalba, sobre realización de obras.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Volusiano Guisjarro Castillo, sobre usurpación de funciones.

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Galo Hernando Núñez y otros, sobre hurto.

PROFESIONALES

Antonio Diez García
Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

RUIZ DE TEÑINO
DENTISTA
De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja
DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2 1/2 a 8
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN
Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria:
de doce a dos y de tres a cinco
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

C. Aranguena García-Inés
Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5 Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

CLINICA DENTAL
Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

MOISES ARROYO ARROYO
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1558
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 8

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA
PRACTICANTE
Del Servicio Oficial Antituberculoso
Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda
(escalera izquierda).

Francisco Martínez Pardo
PRACTICANTE
De la Beneficencia Municipal
Almirante Bonifaz, 4, piso 1.º izquierda

J. DEL VAL
DENTISTA (médico)
Plaza del Duque de la Victoria, 19
(Antes plazuela del Arzobispado)

G. BAÑUELOS
OCULISTA
Del Instituto Provincial de Higiene
Plaza Mayor, 87, 1.º - Teléfono 1306
Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca
OCULISTA
del Hospital de Barrantes
Lain-Calvo, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 6 a 7
Gratis a los pobres

por 90 céntimos



puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

PASTILLAS RICHELET

BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminadoras; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

Tos Gripe Catarros

Acostúmbrase a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.

Pídase en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

Ecos de la provincia

El DIARIO en el Valle de Tobalina

ALUMBRADO
En Ranedo y Promediano, pueblos de este valle, se ha inaugurado el día 17 el alumbrado público suministrado por la Sociedad Anónima Hidroeléctrica Ibérica. Con éstos son ya muchos los pueblos que lo tienen; de desear es que los demás pueblos que de él carecen, haciendo un pequeño sacrificio, se dispongan a imitar a los otros llevando el progreso a los mismos, ya que la expresada Sociedad, les da para ello todo género de facilidades.

Con este motivo y al propio tiempo en viaje de inspección a la central que dicha Sociedad posee en ésta, hemos tenido el gusto de saludar a don Agustín Peña, ingeniero jefe de la misma.

FIERIAS

El próximo día 25 se celebrará en esta villa, capitalidad del Valle, la tan renombrada feria de ganado porcino, a la que concurren innumerable de cabezas de dicho ganado de todas razas y tamaños de los 36 pueblos que componen el Valle, además de Frias, Valderrama, sierra de Valderejo y otras localidades, por lo que siempre se ve muy concurrida, acudiendo también muchos tratantes que hacen infinidad de tratos, dándose varias veces el caso de no dejar ganado alguno sobrante.

En el inmediato pueblo de Santelices se ha celebrado ayer 17 la fiesta del santo patrón San Acisclo, acudiendo muchísimos forasteros, en particular jóvenes. Tanto los actos religiosos como los profanos se vieron concurridísimos; la gente joven se despachó a su gusto rindiendo culto al "agarrao" y amenizados por una sección de la banda de música de la ciudad de Frias, que se mostraron incansables soplando. No ocurrió el menor incidente.

Hoy se celebrará la fiesta en Villaseca en honor de su patrón San Roman. Seguramente se verá muy concurrida.

A CASARSE TOCAN

Hoy se han leído en esta parroquia las primeras admisiones del simpático joven Isaac Barredo y de la bella y escultórica señorita Justa Ortiz. Tanto a éstos como a sus padres, don Victor Barredo, capataz de obras de la Hidroeléctrica, y don Ramón Ortiz, depositario de fondos de este Municipio, y al resto de la familia les doy mi sincera felicitación.

También en la parroquia de Lecinana se han leído otras dos parejitas, cuyos nombres omito hasta otra crónica, en la que daré más detalles.

Se dice que tanto en los pueblos como en ésta están acumulando pajitas al nido muchas parejitas, y que entre ellos hay algunos que hasta la fecha se han mostrado recalcitrantes al matrimonio: se ve que cunde el ejemplo y... el valor.

BAUTIZO

Ayer 17 se ha verificado en Cadiñanos el bautizo de la hija de nuestros buenos amigos don Gabriel Gómez, profesor de instrucción de la fábrica de cristales de Arja, y de doña Nieves Fernández, primer fruto de su matrimonio, siendo afortunado por su bisabuelo materno don Simón F. Lomana y por la bellísima y simpática señorita Manolita Fernández, prima carnal de la madre de la neófito. Los padrinos se mostraron rumbosos y la gente menuda hizo buena recolección de monedas y dulces y obsequiando espléndidamente con variadas pastas y finos licores a los invitados al acto. Mi felicitación a toda la familia, en especial al abuelo materno, buen amigo mío, don Miguel Fernández-Lomana, deseando a la nueva

VIDA RURAL

Con un tiempo espléndido y siguiendo la tradicional costumbre, se celebró en este pueblecito, viejo rincón de Castilla, las tradicionales fiestas de San Martín, siendo amenizadas por la banda de música del Patronato de San José, de Burgos, escogiendo un selecto repertorio que incansables tocaban los chicos para divertir a la gente alegre.

Desde las primeras horas de la mañana, se empezaron a ver distinguidas y simpáticas señoras de todos los comarcas.

A las once se celebró la misa que cantaron diversas personas del pueblo, acompañadas por la música.

Seguidamente se dio la comida con que por costumbre obsequia el Ayuntamiento a los pobres, acompañada de música.

Durante los días 11, 12, y 13, animados bailes públicos y de salón.

El público que acudió, aplaudía con entusiasmo a la banda; que estuvo incansable durante todos los días, terminando con el Himno Nacional.

Matrimonios

Días anteriores, se celebró el matrimonial enlace de los jóvenes de la localidad don Pedro Moral y la encantadora señorita Virgilia Crespo, hijos de los distinguidos labradores de la localidad, don Gil Moral y don Félix Crespo. Los desposados salieron en una de miel a recorrer algunas capitales del Norte.

Les deseamos buena luna de miel y reciban nuestra más cordial enhorabuena.

PÉREZ MONTERO
Villavedón 14 de Noviembre de 1935.

VARIAS NOTICIAS

Ha regresado de Burgos y Vitoria nuestro activo alcalde don Simón F. Lomana, adonde fué para gestionar la pronta construcción de caminos vecinales y carreteras y otros asuntos de importancia para este valle.

Según noticias, será fácil que en breve veamos logrados si no todas, muchas de nuestras aspiraciones en este sentido, pues es de suma necesidad para estos pueblos la construcción de caminos para que los pobres labradores puedan dar salida a sus productos y tengan vías de comunicación, de las que carecen en absoluto.

Con mucha concurrencia se están dando las clases de adultos, poniendo mucho interés en la instrucción, tanto por parte del maestro como por los alumnos.

EL CORRESPONSAL
Quintana Martín Galindez, 18 Noviembre.

El DIARIO en Santo Domingo de Silos

Una boda
La capilla del Santo de esta iglesia monasterial, lució el día 14 de los corrientes sus galas de los días solemnes, para recibir a una elegante y nutrida concurrencia que se dio cita en dicha capilla, invitada a presenciar la ceremonia nupcial de la señorita Adeline Septiém, con el joven Máximo Palomero, hijos respectivamente de don Cipriano y doña Ignacia García y de don Santos y doña Inés Palomero.

Lucía la novia un precioso traje de irreprochable corte y elegante sencillez, cautivando a la concurrencia por su hermosura y bella silueta. Bendijo la unión el reverendo padre párroco, don Eugenio Espeja.

Actuaron como padrinos, don Julio Alonso, hermano político del novio, y doña Luisa García, tía de la novia. Suscribieron el acta como testigos, los tíos de los contrayentes.

Al terminar el acto religioso, los felices esposos recibieron las felicitaciones de sus numerosas amistades, trasladándose todos acto seguido a la casa de los padres del novio, por su mayor amplitud, donde fueron espléndidamente obsequiados durante dos días con sendos banquetes, en los que nada faltó, tanto por la abundancia como por la variedad de sus manjares, restando la mayor armonía y buen humor. Hubo brindis y frases de salutación; fueron dos felices días, plenos de satisfacción.

Hicieron los honores de la casa los padres de los recién casados, que estuvieron amables y deferentes para con los invitados, quedando todos altamente satisfechos y complacidos de tantas atenciones.

El elemento joven estaba integrado por las encantadoras señoritas Dorita y Victoria Martínez Basilla y Salvadora García, Teresina Cruces, Jacinta Navarro, Felisa Gil, Fermína Septiém, y por los jóvenes Ricardo Alonso, Florencio Cruces, Valentín Fernández, Benito Septiém, Julio Septiém, Bonifacio, Luis Palazuelos y otros que sería extenso enumerar.

Los dulzaineros del pueblo, hicieron las delicias de los invitados, tocando durante los dos días de la boda lo más selecto de su abundante repertorio.

Entre los forasteros, fué el gusto de saludar al joven Daniel Soliño y su bella hermana, señorita Cecilia.

A las muchas felicitaciones recibidas por los novios y sus padres, unimos la nuestra muy sincera, deseándoles una eterna luna de miel.

EL CORRESPONSAL

ROTULOS MODERNOS

A. RETES.—Sanz Pastor, 4.

TALLERES de tapizado

MUEBLES económicos y garantizados
ESTILO MODERNO - Teléfono 1322
Construcción con instalación especial
ESTILOS CLASICOS - Vea Exposición



avonida de la ISLA. 13

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Manifestaciones del presidente del Congreso

El presidente de las Cortes, al terminar la sesión, dijo a los periodistas que el programa para hoy será muy variado.

En primer término, a las cuatro en punto, se pondrá a discusión el proyecto de ley de Movilización militar. Después irán comunicaciones marítimas; a continuación votación del dictamen sobre las importaciones de trigo decretadas por don Marcelino Domingo, y si hay número suficiente de diputados, pues se precisará la mitad más uno de los que están en ejercicio, se procederá a la votación para la elección de un vocal para el Tribunal de Garantías. Más tarde, se pondrá a debate el proyecto de ley de Utilidades, para el que no hay ninguna petición de palabra, sin que esto quiera decir que de aquí a mañana no pueda surgir alguna.

A las siete y media continuará la interpelación del señor Ventosa respecto a las divisas, y tengo el propósito de pedir a la Cámara la prórroga de la sesión, con objeto de que mañana mismo pueda quedar terminada.

Un periodista le preguntó si iría mañana algún presupuesto.

—Desde luego, no. El criterio del Gobierno es el de quitar de enmedio estas cosas pequeñas que están estancadas, ya que al señor Chapaprieta le interesa la aprobación de alguno de estos proyectos antes de acometer la obra presupuestaria. Ya estamos con la acumulación de asuntos y será preciso que casi a diario celebremos sesiones nocturnas o prorrogar las de tarde, pues no veo otro medio de poder hacer frente a la labor que hay por hacer.

—Pues el Gobierno—dijo un periodista—, en el Consejo de hoy ha acordado la aprobación de doce proyectos de ley de bastante envergadura.

—No sé como vamos a poder hacer frente a esa labor. Yo no puedo hacer más que estar en el sillón presidencial las horas que sean precisas, pero la Cámara tiene un límite de resistencia, y yo no puedo llegar a hacer viable la impenetrabilidad de los cuerpas.

Después habló el señor Alba de la Ley de Derechos reales, y dijo que una vez aprobado el artículo primero, pasaría nuevamente a la Comisión para introducir las modificaciones, como consecuencia de la fórmula que se está arribando para hacerlo viable.

—Han pasado a formar parte del orden del día los siguientes dictámenes: De la Comisión de Marina, sobre el proyecto de ley, concediendo la cruz del Mérito naval, al buzo don Pablo Rondo Soriano.

Apoyo de una proposición de ley del señor Badía, sobre modificación de plazos para las construcciones dedicadas a viviendas a que se refiere la ley de 25 de junio del corriente año.

La libertad de propaganda

El ministro de la Gobernación dijo esta mañana a los periodistas de los actos celebrados desde el 11 de Octubre, hasta el 17 de Noviembre actual, o sea un mes y seis días. Ascendían, según los datos facilitados por el ministro, a 407, que correspondían a: 51 a izquierda republicana, 14 a Unión republicana, uno al partido radical socialista, tres al federal, 20 a la Izquierda catalana, dos, a Izquierda valenciana, uno a izquierda valencianista, 28 nacionalistas, 120 socialistas, 27 comunistas, 53 sindicalistas, y 19 del frente marxista. Suman en total 319 de oposición de izquierda.

De los partidos del Gobierno: Radicales, 8; Acción Popular, 25; Lliga, 8; Total, 41.

De las extremas derechas había: monárquicos, 9; tradicionalistas, 14; católicos, 10. En total, 33.

Falange Española, 4, e indefinidos, 10. Total, 14.

Esta relación está hecha con los telegramas enviados a diario por los gobernadores y faltan algunos datos que fueron transmitidos por teléfono.

Esta relación la facilitó el ministro para que no se diga que no hay libertad de propaganda.

—A propósito de esto—añadió el señor De Pablo Blanco, les diré que en el Consejo de hoy, rogó al señor Gil Robles, que aceptara sin protesta la suspensión del acto de Acción Popular que se preparaba en la Plaza Monumental de Barcelona, porque no me parece que tengan objeto las gran-

El ministro de Obras Públicas ha firmado el proyecto de terminación del ferrocarril Santander Mediterráneo.--Los comisionados burgaleses satisfechos por el resultado de sus gestiones.

des concentraciones de masas, que suponen un peligro para el orden público. El señor Gil Robles no opuso el menor reparo.

Conste pues, que el primer acto que se suspenso es el de Acción Popular, para que después los demás partidos no se indignen si en igualdad de circunstancias se autorizan mítines al aire libre.

Los funcionarios de prisiones tendrán carácter de autoridad

El presidente del Consejo leyó ayer el anunciado proyecto de ley, por el que se concede a los funcionarios del servicio de Prisiones afectos a los establecimientos y a la Inspección Central, tanto dentro de las prisiones como fuera de ellas, el carácter de autoridad si sus funciones son inspeccionadoras o directivas, y el de agentes de la autoridad, si son subalternas.

Los empleados de Prisiones que fallieren víctimas de muerte violenta o a consecuencia de las heridas recibidas, dentro o fuera del lugar, cuando ejerzan sus funciones, dejarán a sus familiares una pensión equivalente al sueldo de la categoría inmediatamente superior al que se hallaren disfrutando. El derecho corresponderá vitaliciamente al funcionario que quede inútil para el trabajo.

Peribirán asimismo los gastos que les ocasionen el tratamiento quirúrgico hasta su curación en todo caso.

La anunciada combinación de gobernadores

A mediados de hoy recibió el ministro de la Guerra, el ministro de la Gobernación.

Les manifestó que había estado en el ministerio de la Guerra, conferenciando con los señores Gil Robles y Martínez de Velasco.

Agregó que el objeto de esta entrevista había sido cambiar impresiones sobre la futura combinación de gobernadores civiles acordándose llevar al Consejo de ministros del viernes esta combinación, que abarca no solamente a las provincias donde hay vacantes sino a otras y es posible que se nombren las personas que han de ocupar estos Governos, pero en caso de que no sea esto posible, al menos se llevará el número de Governos que han de corresponder a cada partido de los que actualmente forman el bloque gubernamental.

La combinación afecta a quince o dieciséis Governos y no tendrá más que diez o doce nuevos nombramientos ya que los restantes se efectuarán por traslado.

Desde luego no habrá dificultades para esos nombramientos.

Una petición

Siguió diciendo el señor De Pablo Blanco, que le había visitado una comisión de la Federación de hoteleros, acompañada del señor Serrano Jover para pedirle que por decreto se prohiba la intervención de determinadas personas que a las puertas de las estaciones hacen propaganda o coaccionan a los viajeros para que vayan a los alojamientos que representan mediante el percibo de una comisión en metálico.

Al parecer, ya habían iniciado estas gestiones con un escrito elevado primeramente al gobernador civil, después al director de Seguridad y por último al ministerio de la Gobernación, es decir, que el asunto estaba mal encauzado administrativamente.

Por último, manifestó que le había visitado el doctor Marañón y los hermanos Quintero.

Audiencias presidenciales

El jefe del Estado ha recibido al presidente de la Academia de Ciencias de Lisboa, don Julio Dantas, al presidente de la Gestora municipal, al director general de Seguridad y a otras personas.

Presentación de credenciales

Mañana presentará sus cartas credenciales al presidente de la República el nuevo ministro de Colombia.

Entrevistas en Guerra

En el ministerio de la Guerra se reanuncian esta mañana los señores Gil Robles, Martínez de Velasco y De Pablo Blanco.

La conferencia duró media hora. A las doce y media abandonó su despacho el señor Gil Robles, y se dirigió al domicilio de Acción Popular.

De Comunicaciones

El subsecretario de Comunicaciones recibió a los periodistas y les dijo que es digna de divulgación la labor cultural que viene realizando el Cuerpo de Correos y que una prueba de ello es el mapa de España que acaba de publicar a pesar de los escasos medios con que cuenta el Negociado de Cartografía, habiendo resultado muy completo.

Agregó que se han dado las últimas órdenes reorganizando los servicios ambulantes.

Actualmente se estudian las proposiciones de línea, dependencia y personal. Se especifican los motivos por los que puede separarse a los ambulantes, por negligencia o descuido.

Respecto a Telégrafos se ha creado el servicio de transferencias telegráficas, en virtud de las cuales los centros y secciones podrán admitir depósitos y luego los imponentes podrán retirarse mediante órdenes telegráficas.

Otro asunto de gran importancia fue la aprobación del reglamento de radiodifusión, que supone un paso decisivo hacia el servicio nacional de radiodifusión.

Actualmente se estudian las proposiciones presentadas al concurso. Ratificó el propósito de dotar en plazo brevísimo de teletipos al gran número de estaciones telegráficas.

Para el retiro obrero

En la distribución que publica la «Gaceta» de las cantidades a librar para el retiro obrero, corresponden a la Jefatura de Obras Públicas de Burgos 10.107 pesetas.

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Aptitud para el ascenso

Han sido declarados aptos para el ascenso al empleo inmediato, los comandantes de Infantería don Carlos Quintana Palacios y don Federico López Guerrero Bravo, y el teniente auditor de primera, don Fernando Vives Camino, de la Auditoria de la sexta división.

PROVINCIAS

La grave situación de un pueblo

BADAJOS.—El pueblo de Carmoñita atraviesa una grave situación a causa de la aguda crisis.

Han salido fuerzas de la guardia civil y asalto para evitar los robos de bellotas y otros frutos del campo.

El gobernador civil ha facilitado una nota anunciando que castigará con severidad a los que adquieran productos robados.

A la vez acude a la caridad de los propietarios para que acudan en auxilio de los obreros y sus familias.

Desaparición de un anciano

BARCELONA.—Se ha presentado una denuncia por la desaparición del exconcejal señor Estran, de avanzada edad.

En su domicilio se han encontrado documentos que pueden servir para seguir una pista.

Marineros recompensados

FERROL.—La Sociedad de salvamento de naufragos ha concedido valiosas recompensas a los marineros del vapor «San Antonio» Antonio Francisco Cebrero, José Lago, Manuel Listó y Benigno Federo, que salvaron de una muerte cierta a los ancianos marineros Ramón López y José Ferrín, los cuales estuvieron dos horas luchando con las olas por haber naufragado su embarcación.

Un teniente cae a la vía y muere destruido

MALAGA.—Con retraso llegó un tren conduciendo 212 soldados destinados a Africa.

Han declarado que al pasar los túneles de El Chorro, el teniente de cazadores de Africa don Juan Mora-

les López, al pretender asomarse a la ventanilla se abrió esta y cayó a la vía, quedando destruido.

Vapor embarrancado

VIGO.—El consignatario de la Compañía Transmediterránea ha recibido la noticia de que el vapor «Numa» ha embarrancado a la entrada del puerto de Muros a causa del temporal.

Tiene inundada la bodega número uno. Se dirige de Gijón a Barcelona con 4.000 toneladas de carbón.

EXTRANJERO

En Egipto se anuncia la huelga general

EL CAIRO.—El ex primer ministro Zagloul Pachá, ha declarado que se debe responder con la lucha a la determinación británica de dominar a Egipto.

Por lo tanto, a partir de mañana, comenzará la huelga general. Se teme que se produzcan grandes disturbios.

Aparece parte del manuscrito de los Evangelios de San Juan

LONDRES.—Se ha encontrado en una vieja colección de documentos antiguos de la Biblioteca Rylands, de Manchester, parte del manuscrito griego de los Evangelios de San Juan, escritos doscientos años antes del Código sináptico, y oficialmente reconocidos como el más antiguo manuscrito de toda la Biblia que haya sido escrita en cualquier idioma.

El conflicto italo-etíope

FUERZAS ETIOPIAS BOMBARDEADAS

FRENTE DEL TIGRE.—La aviación italiana ha comprobado la presencia al Norte de Amba Alagi de fuerzas etíopes, calculadas en unos 15.000 hombres, que se dirigen hacia Antaló.

El enemigo fué bombardeado, y contestó con fuego de fusil y de ametralladora. Se sabe que el aparato que resultó al-

ferenciado por el fuego del adversario, y que tuvo que aterrizar violentamente en los alrededores de Makallé, era el que ocupaba el conde de Ciano, yerno de Mussolini. Los ocupantes de este aparato resultaron ilesos.

Esta tarde han conferenciado con el arquitecto autor del proyecto de la iluminación de la Catedral señor Aparicio, al objeto de concertar detalles relacionados con el acto que tendrá lugar el lunes de inauguración oficial de la iluminación en presencia del presidente de la República.

Los comisionados se proponen acudir al Ministerio de la Guerra en donde se hallan citados para conferenciar con el señor Gil Robles y con el subsecretario y tratar de asuntos dependientes de ese departamento.

Mañana a las doce se personarán en el Ministerio de Justicia y luego de Obras Públicas dando por terminadas seguramente las gestiones y el viernes regresarán a Burgos las representaciones de las Corporaciones local y provincial de esa capital.

El plan general de Obras Públicas

El señor Lucía ha leído esta tarde en las Cortes el proyecto de plan general de obras públicas.

En el preámbulo se justifica que la situación del Tesoro impide comprometer cantidades que absorberían la capacidad económica de España.

Se resalta que existen más de novecientos municipios y ocho mil aldeas y caseríos sin comunicación, más de tres mil pueblos sin agua, dieciséis mil pasos a nivel que ponen en peligro la vida humana, centenares de poblaciones amenazadas por falta de defensa contra las aguas, y doscientos pequeños puertos de refugio en espera de terminación o ejecución de las obras.

El ministerio invertirá en este plan 1.720 millones en cinco anualidades de 344 cada una.

Se destinan a carreteras y caminos, 250 millones; a carreteras o caminos de comunicación con el mar, 10; a la terminación de pasos a nivel, 100; a travessías, 50; a la continuación del plan de carreteras del Estado, 100; a la transformación de firmes especiales, 15; a caminos rurales en las zonas de cultivo intensivo, diez.

Para eso se precisa la cooperación económica de Corporaciones y entidades. Para abastecimiento de aguas, alcantarillado y saneamiento de poblaciones menores de veinte mil habitantes, 130 millones; para pequeños embalses, canalizaciones y regadío, 100; para transformación de terrenos de secano en regadío, 20; para defensa de las poblaciones y zonas agrícolas contra las aguas, 50; para saneamiento de pantanos, 15; para proseguir la construcción de grandes puertos, 300; para pequeños puertos, 90; para auxiliar a Ayuntamientos y asociaciones de pescadores, 10.

Todas estas obras se ejecutarán por subasta y el proyecto comenzará a regir en 1.º de Enero.

La Comisión de presupuestos

Don Abilio Calderón ha manifestado que esta mañana se reunió con las Comisiones de Hacienda y Presupuestos no adoptándose ningún acuerdo.

Se han recibido ya algunos dictámenes y memorias.

El presidente

Al llegar el señor Chapaprieta al Congreso dijo a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarlos y que en el salón de sesiones se estaba discutiendo la interpelación del señor Ventosa.

Preguntó a los informadores que noticias tenían de interés y estos le contestaron:

—Una Comisión de presupuestos no ha podido emitir ningún dictamen. —Bien, no importa, pues aunque se tropiece con esas dificultades, quedarán compensadas cuando comiencen a discutirse los presupuestos ya que a esta labor se dedicarán seis horas diarias.

Precauciones en El Cairo

EL CAIRO.—Ante el anuncio de huelga general para mañana, la policía ha adoptado precauciones.

Nuevos cardenales

CIUDAD DEL VATICANO.—El día 16 de Diciembre se reunirá el Consistorio para nombrar nuevos cardenales, entre los cuales figurará el Nuncio de Su Santidad en Madrid y el Arzobispo de Toledo.

canzado por el fuego del adversario, y que tuvo que aterrizar violentamente en los alrededores de Makallé, era el que ocupaba el conde de Ciano, yerno de Mussolini. Los ocupantes de este aparato resultaron ilesos.

Detalles del bombardeo

FRENTE DEL TIGRE.—Comienzan a recibirse detalles del violento combate que se registró durante la jornada de ayer en el valle, al sureste de Makallé, entre una veintena de aviones italianos y las fuerzas etíopes, que se calculan en unos veinte mil hombres, entre los cuales hubo unos seis millares de bajas a causa del fuerte bombardeo de que les hicieron objeto los aparatos italianos.

Los aviones italianos lanzaron sobre los núcleos de enemigos unos seis mil kilos de explosivos, y las fuerzas etíopes tirotearon a los aparatos que han regresado alcanzados en su totalidad por las enemigas.

El avión que ocupaba el conde de Ciano recibió un balazo en el depósito de gasolina, y poco después, un obús avería el depósito de aceite, lo que obligó al aparato a tomar tierra en Makallé.

El avión pilotado por el teniente Gioletta hubo de aterrizar en Hausien con diversas averías; otro aparato, también fuertemente tiroteado y alcanzado por las balas, pudo continuar volando hasta las líneas italianas merced a la sangre fría del mecánico.

El depósito de gasolina había sido agujereado por un balazo, y el mecánico que acompañaba al piloto tapó con las manos el agujero por donde se salía a chorros la esencia, y así continuó el vuelo hasta que llegaron al aeródromo italiano, cuando apenas quedaba esencia en el depósito.

Acerca de las sanciones

ROMA.—Se espera que Italia pueda llegar a acuerdos bilaterales con diversos países sancionistas a fin de que le permitan proveerse de material para continuar la guerra.

LONDRES.—Después de la entrevista del Rey con Baldwin, se aprobó la orden de la aplicación de las sanciones contra Italia.

Orden de movilización general

ROMA.—Se sabe que el ras Seyum ha atravesado el río Toccace por varios puntos no dominados por los italianos ordenando a las poblaciones indígenas la movilización general.

Ultima hora

El ministro de Obras Públicas ha firmado el proyecto de terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Las gestiones de los comisionados burgaleses alcanzan lisonjero éxito

Acompañados del señor García Vedoya, se trasladaron a la Dirección general de Aeronáutica, conferenciando con el alto personal y conviniendo una fórmula para que se apruebe el proyecto presentado por los ingenieros señores Arango y Chavarrí, y dar término a las obras del aeropuerto nacional de Burgos que consisten en una caseta para el guarda, un hangar, un depósito, pozo de agua, arreglo del paso y construcción de una pista de cemento para estacionamiento de aviones.

En la Dirección general de Sanidad conversaron con el señor Bermejillo acerca de la concesión al Ayuntamiento de Burgos de la autonomía de la mancomunidad sanitaria.

Prometió una vez cumplimentados determinados requisitos en el expediente y dado que el Ayuntamiento cumple sus obligaciones sanitarias, acceder a lo solicitado.

En las primeras horas de la tarde, en el Hotel Victoria tuvo lugar el banquete al que habían de asistir las representaciones burgaleses y santanderinas.

En el momento de la entrevista se desbordó el entusiasmo entre los comisionados de ambas provincias, pues el ministro de Obras Públicas acababa de firmar el proyecto de terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo por lo que venían laborando Burgos y Santander desde hace años.

Al terminar el acto se brindó por la prosperidad mutua de las respectivas regiones y se acordó felicitar a

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 20	ANTERIOR	DIA 20
Interior	81.00	86.00	Banco de España	62.50 618.00
Exterior	99.80	100.00	Hipotecario	340.00 333.00
Amortizable 4%	92.71	90.00	Hispano Americano	196.50 190.00
5% antiguo	100.00	100.00	Español de Crédito	267.00 262.00
5% 1917	99.50	100.00	Central	88.00 80.00
1926	99.30	99.45	Río de la Plata	72.00 77.00
1927 con imp.	102.25	102.15	Ferrocarril del Norte	204.00 214.00
1927 libre	101.75	101.60	Idem Idem Obligaciones	59.19 60.00
Ferrovial	101.95	101.00	Idem M. Z. A.	174.00 180.00
Edulces hipotecarias 4%	98.00	98.00	Idem Idem Obligaciones	
5%	101.90	102.00	1.ª hipoteca	235.00 260.00
6%	111.71	111.90	Alcances, Obligaciones	74.77 100.00
Francos franceses	48.40	48.40	Azucareras preferentes	34.77 60.00
suizos	237.37	239.37	Idem ordinarias	34.00 35.00
belgas	124.25	124.25	Tabacaleras	260.00 260.00
Libras	36.21	36.21	Altos Hornos	86.75 86.00
Dólares	36	36	Duro Felguera	37.00 36.00
Áreas	50.25	50.25	Telefónica Nacional	17.00 17.15



PUNTO AZUL
 Lo mejor muestra en redio
 Aparatos de audición agradable, a satisfacción plena.
 Garantizados por dos años
 Al contado y plazos largos

VEALOS

Representante:
C. FRIAS
 Lain-Calvo, 6 - BURGOS

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

De Miranda de Ebro comunican a "La Nación" lo siguiente:
El fiscal de la Audiencia de Burgos ha presentado en este Juzgado de Instrucción una querrela contra los diputados señores Fuentes Pila y Albiñana, con motivo de unas frases que pronunciaron en el mitin, de afirmación nacional, que se celebró el pasado día 10 del corriente mes.

En Ruyales del Agua ha detenido la guardia civil al pastor Anastasio Sando Arauzo, de 20 años, presunto autor del hurto de cuatro ovejas cometido en el pueblo de Fontioso.

Medias y calcetines. Venta al por mayor en
MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

A las tres de la tarde del día 18 se declaró un incendio en Pancorbo, quemándose una casa de la propiedad de doña Trinidad Morquecho, sita en la calle Real, número 83.

Los agentes de policía han detenido a Rodolfo Sierra Cañas, (El Sierra) de 17 años, de Santander, conocido habitual en delitos contra la propiedad.

Ingresa en la cárcel en espera de antecedentes en la Dirección general de Seguridad.

COÑAC
"Tres Perlas"
Finísimo
Muy viejo
Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Los mozos Daniel Ayaso Ortega, hijo de Francisco y Paula, que nació en Astudillo el día 3 de Enero de 1915; Vicente González Mata, de Niego y Antonia, que nació en esta ciudad el 19 de Julio de 1915; Pedro Araricio Herrera, que nació en Ubierna en Marzo de 1915; Restituto Tijero Santamaría, hijo de José y Clementina, que nació en Villavieja de Muño, el 9 de Diciembre de 1915, y Lorenzo Ortiz Montes, de Lorenzo y Juliana, que nació en Frandovinez el año de 1915, se presentarán a la mayor brevedad de 10 a 13 en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal.

Jerseys de punto, trabajados a mano, el mayor surtido. Lanas de todos los colores.
MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Tomado de un parte oficial decíamos ayer que Dionisio Ordóñez Palacios había denunciado el hurto de un paquete de su propiedad conteniendo dos docenas de brochas, sospechando que fuese el autor del hecho Pedro Santa María.
Ahora resulta que este fue quien

denunció en comisaría que unos individuos se presentaron en su domicilio a vender las brochas, en ocasión en que se hallaba ausente y como dependiente que es de Dionisio sospechó que fuesen las sustraídas a su jefe.

SIEMPRE UN AUTOMOVIL A LA PUERTA DE SU CASA!

Un servicio moderno de taxi para el radio de la población, servido por

CASA SANTOS (La más antigua)

Avisando al teléfono número 1654 solamente se cobrará el servicio de su domicilio al punto de destino.
Para viajes consulte precios a los teléfonos 1654 y 1429.

Parada taxi calle de Vitoria

En la Casa de Socorro se ha asistido al niño de trece años Emilio Lucas Arce, con domicilio en la calle de San Cosme, de una herida contusa en la región parietal izquierda y labio superior. Manifestó que dicha lesión se la había producido otro muchacho al que no conoce.

Aunque malo no te encuentres No dejes ni un solo día De beber el gran San Roque De Tejada y Compañía Y así llegará el momento Que en vez de llorar te rías.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (S. S. S. S.). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labín, Doña Jimena, número 16. Teléfono, 1.949.

Representante de la provincia: don Luis González Valdiván, Llana de Afuera, 8, tercero.

Atención

No olvide que desde el 17 del corriente puede hacerse sus retratos para carnet, por 0,50 dos fotos, en

CARNECERIAS, 2, portal.
FOTO-CINE

Peluquería CUENDE PERMANENIES MARCEL

Confección esmerada de pelucas y postizos.
Espión, 16. — Teléfono, 1.820

Eleuterio GRANDES ALMAZANES Sinal-Fuencarral

¡BURGALESES! Si venís a Madrid, no dejéis de visitar a nuestro paisano de Se envían muestras gratis.
Barbadillo Herreros.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

El ferrocarril Santander-Mediterráneo

UN TELEGRAMA

Don Bonifacio Izquierdo ha recibido del alcalde de la ciudad don Manuel Santamaría, el telegrama siguiente:

"Firmado por ministro Obras Públicas proyecto ferrocarril Santander-Mediterráneo y reunidos fraternal banquete representaciones sanderinas burgalesas, ruegole nombre ciudad felicite ingeniero Rodríguez Arango y comuniquen noticia Diputación Provincial, entidades oficiales y Prensa local. Abrazos. Alcalde, Santamaría".

GOBIERNO CIVIL

INTERESES DE BURGOS

El señor López Dóriga ha recibido noticias de las gestiones que están llevando a cabo en Madrid los comisionados burgaleses y que no pueden ser más satisfactorias.

Se ha acordado anunciar la subasta de encauzamiento y desviación de los ríos Pico y Vena con un presupuesto de 922.000 pesetas, para el día 11 de Diciembre próximo.

Han conseguido 40.000 pesetas para continuar la pavimentación de la carretera de Burgos a Aguilar de Campoo, a partir del puente de Castilla, y una subvención de 20.000 pesetas para las obras del aeropuerto de Villafria.

UN TITULO

Se ha recibido en el Gobierno civil, procedente de la escuela profesional de Comercio de Valladolid, el título de profesor mercantil de don Emilio Sicilia Mazuela, de Villazopeque.

GUARDIAS A MIRANDA

Ha sido destinada a Miranda de Ebro una sección de guardias de seguridad compuesta de un cabo y ocho números.

SIGUEN LAS PROTESTAS

Una comisión de ferroviarios de Miranda de Ebro, en representación de 1.600 compañeros, ha entregado al señor gobernador un escrito, protestando de que se deje sin efecto el decreto relacionado con el transporte por carretera.

Instrucción Pública

TITULOS

En la Sección de Primera enseñanza se han recibido los títulos de perito mercantil de don Emilio Sicilia Mazuela y de licenciado en Medicina de don Aurelio Escribano Parra, que retirarán personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En sesión celebrada por esta Corporación en el día de ayer, se adoptó, entre otros acuerdos, el de reiterar a todos los asociados por medio de la prensa, que tanto la Secretaría como la asesoría jurídica de la Cámara, tienen establecido su servicio de información para cuanto se relacione con la adaptación y régimen del suministro de agua, dentro de las normas establecidas en la resolución dictada con fecha 6 de Julio del corriente año por el ministerio de Industria.
P. A. de la C., el secretario, J. Antonio Gutiérrez Moliner.

Venta de casa

En pública subasta se venderá el 25 de Noviembre, la casa sita en esta ciudad, calles de Puerto del Rey número 5 y Lain Calvo, 8.
El acto se celebrará a las once de la mañana en la Notaría de don José María Hortelano. Titulos y demás condiciones, en dicha Notaría.

CRISTALES

de todas clases
PINTURAS
Artículos de limpieza
DROGUERIA PEREZ RUEDA
CASA DEL CORDON.-BURGOS

TURISMO

DE INTERES PARA LOS AUTOMOVILISTAS

Con el fin de que las Oficinas del Patronato Nacional del Turismo puedan atender las demandas que les sean hechas por los automovilistas, sobre el estado de transitabilidad durante el invierno de los principales puertos afectados por la nieve, el Patronato Nacional del Turismo, de acuerdo con el automóvil Club de España, ha establecido, a partir de primero de Noviembre y hasta fines de Marzo un servicio telegráfico con tal objeto en las Oficinas de Algeciras, Avila, Barcelona, Bilbao, Burgos, Coruña, Escorial, San Sebastián, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Valencia, Valladolid, Vigo y Zaragoza.

Los puertos a que dichos avisos telegráficos tendrán objeto son los siguientes: Pajares, entre León y Oviedo.

Escudo, entre Burgos y Santander.

Somosierra, entre Madrid y Burgos.

Guadarrama (León), entre Madrid y Villacastín.

Piqueras, entre Logroño y Soria.

Lecumberri, entre Pamplona y San Sebastián.

Velate, entre Pamplona e Irún.

Carrascal, entre Pamplona y Madrid-Zaragoza.

Roncesvalles, entre Pamplona y St Jean de Pied de Port.

Piedrahita, entre Lugo y Ponferrada.

Como se reconocerá, este es un servicio de mucho interés para los automovilistas, cuyos datos y diariamente pueden pedir en cualquiera de las oficinas arriba mencionadas.

Notas de la Alcaldía

Por la Alcaldía han sido multados: Con 50 pesetas, el conductor de una camioneta por circular en dirección contraria por la plaza de la República y con estar con palabras groseras a un transeunte, al ser requerido por éste, ya que estuvo a punto de ser atropellado; con 25, el administrador de una casa, por no ejecutar en la misma las obras que se le ordenaban; con 10 cada uno, el dueño de dos camiones, por dejarlos abandonados en la calle del Hospital Militar; un muchacho por lanzar piedras con un tirabuzo; el dueño de un perro, por tenerle suelto por la vía pública y ser reincidente en la misma falta, y con 5, un individuo, por hacer aguas menores en el paseo de los Vadillos.

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio
Plazos - Cambios - Demostraciones

Eufasio Villanueva

Plaza Mayor, 48.-BURGOS

Nota de precios

De artículos económicos

Aceite	1,65 litro
Alubias blancas o pintas	0,75 kilo
Idem rojas	0,95 "
Idem de riñón (finísimas)	1,00 "
Bacalao	1,95 "
Café	8,50 "
Garbanzos (castellanos)	0,85 "
Higos de Fraga	1,00 "
Lentejas	0,95 "
Membrillo (por latas)	1,60 "
Tocino	2,50 "
Chocolate	0,95 pts.

Precios por cantidad mínima de un kilo en adelante.

Casa Diez

¿Quién vende más barato que esta casa?

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58
(Junto al comercio del señor Moliner)

Diario de Avisos

Nota religiosa

SANTOS DE MAÑANA

La Presentación de Nuestra Señora, Mauro, Alberto, Honorio, Esteban, Celso, Clemente, Heliodoro.

CULTOS

JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones en las distintas parroquias y conventos.

Por la tarde, a las cinco, hora santa en la parroquia de Santa Agueda.

CARMEN.— Novena del 16 al 24, en honor de San Juan de la Cruz.

Por la mañana, a las ocho, misa con acompañamiento de órgano y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, rosario, novena, cánticos, reserva y bendición con el Santísimo.

Los últimos días, 22, 23 y 24, habrá sermón.

MES DE ANIMAS

SAN LORENZO.— Asociación de las Benditas Animas del Purgatorio.

Novena de Animas del 19 al 27.

A las seis de la tarde, oración a la Virgen del Carmen, rosario, sermón por el R. P. Pablo Desantiago, C. S. N. de la residencia de Bilbao, y responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. C. B. M.

SAN COSME.— A las seis de la tarde, ejercicio, meditación del día y responso.

CARMEN.— Hasta fin de mes, todos los días laborables, a las seis y tres cuartos de la tarde, rosario y ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

SAN GIL.— Todas las tardes del mes de Noviembre, a las seis, se rezará el rosario de ánimas, terminando con un responso en sufragio de las benditas ánimas del Purgatorio.

Registro civil

DEFUNCIONES.— Pedro Martínez Fernández, de Cuba, 83 años, Hospital de San Juan.

NACIMIENTOS.— Carlos Dietrich Frühbe Frühbecker, Juan José Bravo Ibeas, Eugenio Sedano Villalán.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy: Ha disminuido en intensidad la borrasca, pero continúa con su centro al Oeste de Islandia con un núcleo de bajas relativas en el Golfo de Vizcaya y costa occidental francesa.

Las presiones altas continentales persisten sobre Finlandia y Rusia, con mayor intensidad y las del Atlántico se sitúan al Sur de las Azores.

Llueve en Inglaterra con vientos del

Ceste, fuertes en Escocia y flojos en el resto del archipiélago. Llueve también en Francia y persisten las nubes en Alemania y Polonia.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos fuertes de la región del Oeste, lluvias y marejada. Cataluña, Levante y Baleares chubascos y aguaceros.

Resto de España, mucha nubosidad, algunos aguaceros, poniente en el Estrecho de Gibraltar.

Temperaturas extremas: máxima, 20 grados en Tortosa y Valencia, mínima, un grado bajo cero en Avila y Segovia.

Madrid, máxima, 11,6 grados, mínima, 2,6 grados.

Observaciones meteorológicas del día

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 682,7.

A las seis de la tarde, 683,9.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 3,8.

Mínima sombra, 0,2.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.

A las seis de la tarde, S.

PLUVIOMETRO

Día 20, lluvia en milímetros, 9,0.

Espectáculo

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «La reina Cristina de Suecia».

COLISEO

A las siete y media, «El escándalo del día».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «Canción de cuna».

CRISTALERIAS COMPLETAS
"LA COCINA"
SIEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para
CAFES Y CAFEAS
Vicente P. Canales, A. Bonifaz, 4, BURGOS

LA SEÑORITA
Emilia de la Fuente Zumel,
falleció en el día de ayer, en la villa de Roa, a los 33 años de edad, después de recibir los S. S. y la bendición apostólica de Su Santidad
R. I. P.
Sus desconsolados padres, D. Julio de la Fuente Velasco (farmacéutico de esta villa) y D.ª Leocridia Zumel; hermano, D.ª María Luisa. Doña Delfina, D. Julio, D. Luis y D. Trifón; tíos, primos y demás familia
Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan la tengan presente en sus oraciones, por lo que les anticipan las gracias.
La misa de funeral se celebrará mañana, día 21, a las ONCE, en la iglesia parroquial de Santa María, de Roa de Duero.
Roa 20 de Noviembre de 1935.

Mañana, jueves
A las cuatro y media de la tarde en
Coliseo Castilla
SESION INFANTIL DE CINE GRATIS
Obsequio de PANIFICADORA BURGALESA que en sus oficinas, Matinez del Campo, 12, facilita una entrada por cada 4 bolsas de CAFE PANI-CINE, 40 envolturas de pan de cien gramos u 80 de cincuenta gramos.
Para ser admitido, cada niño ha de llevar su localidad.

"LA TERRAZA"
Mañana, jueves, extraordinario baile en el
SALON MICKEY
Calle de Madrid 16

TARIFA Anuncios económicos TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ULTIMOS DIAS de almoneda, magníficos muebles, casa completa, Joza, cristalería, ropas, gramófono, tapices da mascos antiguos. Pasaje Flora, 12, 1.º

VENDO magnífico juego japonés de té y merienda. Pasaje de la Flora, 12, 1.º

ARRIENDOS

CEDESE habitación, sitio céntrico, derecho cocina, señora o señorita sola. Informar, en esta Administración.

SE DESEA casa con jocal y agua corriente, en afueras capital. Razón, Moneda, 15 y 17.

SE ARRIENDAN pastos en el monte «Carrascal» de Torresandino. Para tratar, con el Ayuntamiento.

CHALET con o sin muebles arriendo o venda. Informes, Flórez Estrada, «Villa Pilar».

AUTOMOVILES

RENAULT seminuevo, ocho HP., con ruedas nuevas, se vende. Casa Paco, Cid, 14.

SE VENDE coche taxi, con permiso para ponerse al punto. Razón, Bar Ideal.

CAMION U. S. A. véndese en buen estado, muy barato. Razón: Pedro Alonso, en Briviesca.

COLOCACIONES

FUNCIONARIO importante Institución ofrécese horas libres llevar contabilidad (partida sencilla o doble), correspondencia, etc. Informes en esta Administración.

HUESPEDES

SE ADMITEN huéspedes, pensión módica. Progreso, 4, primero.

NODRIZAS

OFRECESE ama de cría, primeriza, de 24 años, para criar en su casa. Informes, Victoriano Peña, en Villamórico.

PERDIDAS

PERDIDA el 10 mes corriente cuédo el vidado en tren tranvía Valladolid Miranda, un rollo conteniendo escritura compraventa y varios pliegos relación fincas. Gratificará al que lo haya recogido jefe estación Norte o agente negocios, Llana de Afuera, 16, tercero.

PERDIDA cartilla militar, conteniendo 250 pesetas y documentación. Agradecerá entrega, guarda noche del Garga Mo derno.

TRASPASOS

TRASPASO negocio bueno de vinos. Informes, en esta Administración.

SE TRASPASA comercio, sitio céntrico y acreditado. Informes, en esta Administración.

TRASPASO bar «El Braser». Razón, en el mismo.

TRASPASO café «El Siglo» de Castrojeriz. Para tratar, con su propietario, Alejandro del Olmo, Castrojeriz.

VENTAS

GRANJA María de la Paz. La mejor leche de vaca. Venta en el «Ki-ki-ki», Calle del Cid, número 18. Teléfono, 1.614.

SE VENDE una salamandra seminueva, con tres meses de uso. Para informes, Justo Asenjo, Plaza Prím, Burgos.

SE VENDE cisco a 1,50 arroba. San Gil, número 8, frutería.

COOPERATIVA «La Agraria Burgense»

cede los derechos de socio de una de sus casas. Informes, el presidente de la misma.

SE VENDE comedor de nogal, de estilo inglés. Razón, San Gil, 3, planta baja.

TABERNEROS: Se venden pellejos para vino. Tratar, con Arribas, Plaza de la Libertad, 4.

En una ocasión: Compro todo objeto que tenga oro, pago altos precios, y monedas pago toda la misma proporción que corresponda; a las de 21 pesetas, 55. Estaré unos días. Lain Calvo, 33, segundo.

SE VENDE una estufa eléctrica. Razón, Isla 27, tercero.

SE VENDEN compresores camionetas, vía y vagonetas, volquetes, carros, mudas y demás material y herramientas de contratista. Para tratar, con Esteban Ortiz, en la Riba de Valdelucio.

SE VENDE escopeta de dos cañones

fuego central, calibre 12, construida para tiro de pichón y completamente nueva. En Gamonal de Riopico, carretera, número 1.

SE VENDE un carro de varas, seminuevo y mulla, bien enganchada. Para tratar, Fidel López, Villatría.

VARIOS

MAQUINAS de escribir se reparan y limpian. En San Gil, 11, segundo derecha, xmeccánico de la Casa Munguía.

BLENORRAGIA. (Purgaciones), se cura sin inyecciones con Sellos Foredal. Pesetas 6,50. Farmacias principales.

SEÑORAS: Reglamentaréis vuestra función censual, reparaciendo con Pildoras Foredal, 10 pesetas farmacias.

SE DESEA carbonear un monte en Busto de Bureba. Para informes, Mauricio Arnáiz

Garage "El Francés"
El más importante de la provincia

BICICLETAS «Blanco», «Morales», «Orbea», «Anssa», «Alcyon», «Stark», «V. B.» «Rayo», «B. H.» y otras marcas.

Bicicletas desde 150 pesetas, garantizadas - Accesorios de todas marcas y clases, baratísimos - Cubiertas de 1.ª clase a 6'95 - Neumáticos de 1.ª clase, a 2'95 - Sillines 1.ª, 6'65 - Piñones libres, 3'55 - Disolución 1.ª 0'15 - Reparaciones garantizadas

Garage "El Francés" (junto a la Farmacia Militar)
No confundirse. Leer en el cartel de la puerta el nombre de la casa
Calle de Vitoria, 13 Precio fijo

La mitad de su vida

la pasa en casa, rodeado de su familia. Para ella y para usted debe buscar una estancia agradable y lo conseguirá con

MUEBLES NIETO

CALLE DE LA MONEDA, 9 y 18

que puede admirar y elegir en los grandes

Almacenes y Exposición

En esta Administración se vende papel para envolver, dibujos e impresos

Coliseo Castilla

Mañana, jueves, día de moda. A las siete y media, única función. Estreno de la excelente superproducción Metro Goldwyn Mayer, la marca de los éxitos, titulada

EL ESCANDALO DEL DIA
Por los notables artistas CONSTANCE BENNET y CLARK GABLE.

EL ESCANDALO DEL DIA
Es un argumento novísimo y original, lleno de aventuras y de desventuras; en resumen, es una admirable comedia, llena de las más divertidas situaciones que hacen de este gran film sean una de las realizaciones más perfectas de CLARK GABLE.

PRONTO: Dos grandes acontecimientos. Dos grandes estrenos.

LA DAMA DE LA CAMELIAS
COMPAÑEROS DE JUERGA
Por los gansos de la risa STAN LAUREL y OLIVER HARDY.

No olvide usted estos títulos:
Rosario la Cortijera
Poderoso caballero
Tres lanceros bengalíes
Los cruzados

Las cuatro películas del año.

Photo-postal de la Catedral iluminada
A 30 CENTIMOS UNA
en el kiosco "Recuerdos de Burgos". Duque de la Victoria.

Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media,

LA REINA CRISTINA DE SUECIA
GRETA GARBO y JOHN GILBERT jamás han realizado nada parecido a esta obra, que les consagra por la eternidad.

LA REINA CRISTINA DE SUECIA
Es una de las películas más bellas, que jamás se han realizado. Totalmente hablado en español.

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón de

E. Martínez

Lain-Calvo, 12.--BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de hojas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones
Precios económicos

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON
Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE
MADRID

AGENDA DE BUFETE
DIETARIO
MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
AGENDA CULINARIA
AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA
de venta en
LIBRERIAS, PAPELERIAS Y BAZARES
de Casa BAILLY-BAILLIERE, MADRID
SOLICITE PROSPECTOS!

Importante casa

de San Sebastián, dedicada a ventas a plazos, solicita **ACTIVOS AGENTES** para vender artículos de gran consumo. Dirigir las solicitudes, indicando referencias a P. 3.393, S. S. Apartado, 166. San Sebastián.

Novedades en librería

Muy en breve se pondrá a la venta un interesantísimo libro, debido a la pluma del profundo escritor **ADOLFO DE SANDOVAL**, que se titula:

El hombre que necesita España
Acaba de publicarse, y ha merecido una entusiasta acogida. Precio: 5 pesetas.
Lea usted

Crimen
por J. Arderius, cuyo precio es de 5 pesetas.

Militares, militaradas
del culto abogado **QUILLERMO CABANELLAS**, 1,50 pesetas.
Obras de la señorita **HILDEGART**, a 4 pesetas una:

Venus ante el derecho
Opiniones de mujeres
Lea usted la obra de A. Hoyos y Vincent, con prólogo del doctor Marañón.

Sangre sobre el barro
Y por A. Vidal y Moys y F. Granes Vidal.
Precio: 5 pesetas.

Comentarios a la ley del divorcio
La obra, compuesta de dos tomos, a 6 pesetas.

Se sirve a reembolso
Pídase en librerías o en

EDITORIAL CASTRO, S. A.
Carabanchel Bajo.--MADRID

Tanque

Con cargador es lo más moderno y rápido para la defensa. (Pida catálogo) Pesetas 78, en armerías. Ojanguren y Vidosa. Eibar. Representantes de la Casa «Winchester» armas, municiones, patines, linternas y pilas secas.

A V E N I D A

Mañana, jueves, a las siete y media y diez y media, una cinta ideal que tiene por intérprete a una heroína ideal. Tal es

Canción de cuna
Habla en ESPAÑOL por la estrella preferida del público
DOROTHEA WIECK

Una película que encierra tesoros de emoción humana: "CANCION DE CUNA". Una película que no se parece a ninguna: "CANCION DE CUNA". Un drama de interés y de ternura excepcionales: "CANCION DE CUNA".

Canción de cuna
Es la obra cumbre de Martínez Sierra con DOROTHEA WIECK de protagonista.

El viernes: Por haberse agotado el domingo las localidades y a petición de gran número de público, últimas exhibiciones de

La Pimpinela Escarlata
Totalmente hablada en español.

EL SABADO: Unico día de actuación del magnifico espectáculo
BABY ATRACCION

Con la niña prodigio de once años, asombro de todos los públicos.
PILARIN LLORA

El éxito de la temporada en los Teatros Coliseum, Fontalba y Chueca, de Madrid, que presenta a sus MARINOS MUSICALES, ORQUESTA TRANSOCEANICA SINFONICA, con su formidable bailarín HARRY BROWN y su coro cantor.

La vedette moderna:
Carmencita Mayrr

El saladisimo y original humorista: **Rulfo**
El formidable pareja de bailes modernos: **Men and Try**

El famoso bailarín internacional: **Toni Triana**
La extraordinaria bailarina clásica: **Carmen Guerra**

El cuarteto ALMA DE ARAGON con su admirable cantador de jotas
José Sierra

Y la musa andaluza, genial intérprete de la canción
Consuelo Moreno

Y la única, la incomparable
Pilarín Llorca

PRONTO: CATALINA BARCENA, en su última y mejor creación
Juljeta compra un hijo

Próximamente: Las dos superproducciones españolas de más ruidoso éxito en Madrid:
Es mi hombre y Madre Alegría

COMO SIEMPRE

Inspirado en un sentido práctico presenta para trajes y abrigos de la temporada

LOS TEJIDOS EXTRA

seleccionados rigurosamente entre lo mucho que se fabrica

HERMOSILLA

Sastre

quien los complementa con un corte perfecto y característico de buen gusto

PALOMA, 5 y 7 - BURGOS

Vea sus escaparates el domingo
Grandes novedades en camisería

AVANCE

!! PANADEROS !!

Maquinaria perfecta
MARRODAN Y REZOLA, S. L. (INGENIEROS)
Apartado núm. 2 - Teléfono 1105
LOGRONO

Papel blanco e Impreso
Se vende en la Administración de este periódico.

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR
Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para **AGRICULTORES**

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11
Teléfono 1315

Sucursal
Calle de Santander, 2
Teléfono 1843

PAGINA CINEMATOGRAFICA

Una manera original de ascender al cinema

Margit Symo.—Un caballero entre escenas.— La falsa reina de los gitanos de Granada.—Se busca una vedette para un film sobre gitanos.—Cuando el sueño más bello se realiza

Por E. GLOSCKNER

Un crucero por el Mediterráneo, fué el punto de partida de la carrera de una nueva estrella de la pantalla, de la cual todos los augurios del quinto arte afirman que un día igualará a las más famosas vedettes.

Margit Symo, una joven de Budapest, de diez y seis años, partió de vacaciones con su familia para un crucero por España. Margit tuvo un gran éxito durante la travesía; se la llamaba "nuestra pequeña bohemia" y, ciertamente tenía el aire de una egipcia, con sus bellos cabellos negros, sus ojos brillantes, su talla flexible y su tez bronceada por el aire.

Los miembros del crucero visitaron muchos pueblos de España. En Granada fué dado un banquete en su honor y Margit fué colocada al lado de un joven español, que parecía enseguida fascinado por su belleza. Se pusieron a hablar alegremente, y el joven la dijo que se había organizado un baile para el día siguiente, baile que constituiría una gran atracción. El "clou" de la fiesta era un concurso para elegir la gitana más bella de la ciudad, la cual enseguida sería coronada Reina de los Gitanos. El joven la preguntó bromeando si ella no concurriría al concurso, porque con un tipo como el suyo, bien podría ganarlo. El señor José Cartos había querido bromear, pe-

dos sus compañeros de viaje se dieron cuenta que "su pequeña bohemia" se había burlado de ellos y se había inscrito secretamente en el concurso. Se pusieron a aplaudirla, atrayendo así la atención del jurado sobre la linda gitana...

Cuando sus padres se apercibieron, la ordenaron que se separase enseguida de las gitanas. Pero antes de que hubiesen podido hacerse obedecer, el presidente del Jurado se aproximaba a Margit, cumplimentándola y poniendo en sus manos el primer premio, un espejo de plata cincelada, después de haberla proclamado solemnemente Reina de los Gitanos de Granada.

Enseguida los fotógrafos se aproximaron, los "reporters" la asaltaron a preguntas, a las cuales Margit no podía responder porque ignoraba el español, y así es como se supo que la que acababa de ser elegida Reina de los Gitanos de Granada había nacido en un pequeño país de la Europa Central.

Durante mucho tiempo se habló del suceso en Granada. La prensa se ocupó de ello y un reporter envió la foto de la joven Reina de los Gitanos a un diario alemán. Un director de escena berlinés vió esta foto que atrajo su atención. Desde hacía mucho tiempo buscaba una actriz para el papel principal de un film sobre la vida de los gitanos, y a la vista

Y así es cómo Margit Symo ha encontrado su puesto en el cinema, simplemente porque hizo un crucero a España y alguien le surgió el concurrir a la elección de la Reina de los Gitanos.

Ahora es la muchacha más dichosa del mundo. Y su dicha es tanto más grande cuanto que algunas cartas de España la siguen fielmente a Alemania.

(Copyright by Elysee Presse Arco).

La filmación de "Nido de águilas"

Para la filmación de "NIDO DE AGUILAS", película que tiene por tema principal uno de los más emocionantes aspectos de la aviación militar, el Gobierno americano puso a disposición de la importante productora, todos los servicios aeronáuticos de la escuela militar de Texas.

Con este motivo, fueron numerosos los pilotos que realizaron peligrosos vuelos y difíciles proezas aeronáuticas que han sido registradas en esta admirable película.

La caída simultánea de más de 200 paracaídas. La emocionante toma de tierra de un avión desprovisto de tren de aterrizaje, y algunas colisiones de aparatos en pleno vuelo, pondrán en tensión la emoción de nuestro público, que no ignora el grave peligro que corrieron los aviladores que realizaron estos arriesgadísimas escenas.

Wallace Beery, consumado aviador, tuvo a su cargo el más importante papel de la película, junto a Robert Young, Maureen O'Sullivan y Lewis Stone.

"El cura de aldea" rodándose en Salamanca

Ha comenzado el rodaje en un pueblo de los alrededores de Salamanca, de los exteriores de la nueva producción Cifesa "EL CURA DE ALDEA".

Para interpretar los principales personajes de la conocidísima obra de Pérez Escrich, se ha cuidado de seleccionar un admirable conjunto de actores.

El papel de "María", la protagonista, corre a cargo de la gentil Mary del Carmen; "Angela" será encarnada en la belleza de Pilar Muñoz; Valentín González interpretará el papel de "Padre Juan"; Manuel Arbó, de "Gaspar"; la figura de "Diego" por el gran artista Juan de Orduña; y en el "rol" del sargento "Malacara" actúa Carlos Román.

Con esta selección de valores artísticos, y bajo la dirección experta del realizador Francisco Camacho, la película, bien dirigida y mejor interpretada, promete ser un nuevo triunfo para el cine nacional.

Una leyenda escocesa

Una vieja tradición en Escocia, señala un lugar en las montañas de Cumberland, donde se reúnen los espíritus de los que en esta vida fueron buenos bebedores y amantes del buen vino. Según la tradición, estos espíritus, a los que no se puede en buena lógica llamar almas en pena, prosiguen en la otra vida sus alegres libaciones y sus acostumbrados cantos báquicos.

Esta tradición fué la que inspiró al célebre escritor Hugh Walpole, para escribir su famosa obra "Vanesa".

"La edad indiscreta"

Acontece con frecuencia que los hombres que han vivido obstinándose en guardar a lo largo de toda su juventud una discreción absoluta en materias sentimentales, consolidando una unión fácil y llena de ternura doméstica, al llegar a una edad determinada son víctimas de un fenómeno, que la voz popular ha resumido en las sabias palabras de: "Quien no la corrió de joven, la correrá de viejo".

Algo de esto sucede en la película "La edad indiscreta" que nos ofrece el panorama sentimental de un hombre que en la edad madura se compromete en un amor, al que parecía inmunitizado, después de una larga vida de absoluta seriedad.

El delicado tema de los hijos ocupa en este argumento la atención capital, y corresponden a Paul Lukas y Madge Evans los difíciles papeles centrales de la película, secundados por May Robson y el pequeño David Jack Holt.

Entre escenas

Por EUGENIO DE ZARRAGA

Los actores y actrices cinematográficos interesan a la generalidad del público mucho más que otra persona cualquiera, no sólo sus actividades profesionales, sino su vida privada... la última todavía más que las primeras... aunque lo gracioso del caso es que "la vida privada" que de ellos conoce la gente es lo menos privado que tienen, puesto que no pasa de ser una estudiada ficción en que los artistas "actúan" tanto o más que lo hacen en los "sets".

Cualquier cosa que dicen o hacen es recibida con curiosidad por casi todo el mundo. Se ha dicho ya tanto de todos ellos que casi nada nuevo puede decirse. A muchos se les conoce mejor que a los propios familiares y, desde luego, cuanto a ellos se refiere gana con más facilidad la atención ajena.

He recibido una porción de cartas de personas de nuestros países en las que se demuestra un marcado interés en conocer cómo emplean el tiempo los artistas

dos apropiadamente, esperando la orden del director que les indique que ha llegado el momento de actuar, la mayoría son "ellos mismos" más que nunca. Entonces no están rodeados de una cohorte de admiradores o de un grupo de amigos a los que hay que engañar con fingidas sonrisas o atender con especial cuidado. No hay tiempo ni tranquilidad para aprender palabras que ya deben estar aprendidas desde antes de llegar al estudio... No hay más que esperar, esperar... ¡quién sabe cuántos minutos o cuántas horas!... Y en la espera incierta, lo mismo en un estudio de cine que en otro lugar cualquiera, la imaginación vuela fácilmente a las regiones de nuestro ideal y el cuerpo obedece, mecánica pero forzosamente, a los dictados de esa imaginación.

Entre escenas Mae West y Elissa Landi han escrito algunas de sus mejores composiciones; Sylvia Sidney y Mary Boland han bordado a tejido algunas pre-



Uno de los momentos de la película de la B. I. P. «ADDUL H' MID» (El sultán m'ldit), que Cifesa presenta en la actual temporada.

de cine cuando están en el "set" y no tienen que trabajar, más claro, "entre escenas".

En nada difieren los que trabajan en el cine de los que trabajan fuera de él... o de los que no trabajan en lugar alguno, como no sea en la seguridad de un vivir más o menos cómodo; su espíritu es igual que sería si nunca hubieran entrado en un estudio; en efecto, muchos de ellos, no pensaban haberlo hecho jamás y sólo la casualidad los llevó allí; no son semidioses, sino simplemente, sencillamente, hombres y mujeres, con todos sus defectos... y no siempre todas sus buenas cualidades. Cuando los vemos en la pantalla nos dan la impresión muchas veces de que viviesen en un mundo aparte y lejos del nuestro, pero vistos de cerca y tratados, pronto nos convencen de que no son distintos a nosotros...

Cuando los artistas de cine están completamente arreglados, es decir, con la indumentaria con que han de trabajar frente a la cámara, peinados y maquilla-

das de ropa que son hoy orgullo de sus poseedores; Carol Lombard se ha probado sus más elegantes vestidos; Helen Mack les constantemente; Kitty Carlisle se atraca de dulces; Claudette Colbert se retira a su camerino portátil para descansar, después de beber un vaso de leche; Gary Grant juega a la baraja con el primero que se presta a ello, generalmente un "extra" o un tramoyista; Bing Crosby hace solitarios; Randolph Scott maravilla con sus juegos de manos, y Baby Le Roy se ve rodeado de un grupo de personas mayores que creen que el chiquillo les está divirtiendo, cuando lo que en realidad sucede es que el muñeco goza lo indecible con las bobadas que le dicen para hacerle hablar... ¡Y Joseph von Sternberg se entretiene haciendo disparos de escopeta a globos de goma que los tramoyistas dejan escapar al techo del "set"... y sonríe con satisfacción cuando le aplauden porque acertó al primer disparo, y no se enfada si le silban por su mala puntería!...

Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquitismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas terribles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.



LAXANTE SALUD El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídale en farmacias



Una escena de la magnífica producción de Cifesa «NOCHES DE BUENOS AIRES», en la que actúa de protagonista la famosa cantante de tangos Titta Me ello.

ro Margit, encantada de la sugestión, le pidió que la ayudase y el joven tuvo que prometerla encontrar un vestido de gitana y dar todos los pasos necesarios para el concurso.

Al día siguiente los turistas visitaron la ciudad y volvieron tarde al hotel para prepararse rápidamente para el baile y asistir a la famosa elección de la Reina de los Gitanos. Nadie se apercibió de que Margit había desaparecido.

Cuando llegaron, el baile estaba en su apogeo y enseguida se anunció el desfile de las concursantes. Se vió entonces adelantarse a las bellas gitanas, pintorescamente ataviadas. Estaban tan bellas con sus ojos negros y su extraña sonrisa que dejaba ver sus dientes deslumbrantes, que parecía muy difícil la elección de una reina.

De pronto, algunos miembros del crucero apercibieron con sorpresa a Margit Symo entre las concursantes. La muchacha tenía las mejillas rojas de gozo y llevaba un magnífico vestido de brocados multicolores. En un instante to-

de este joven rostro, le pareció que había encontrado al fin la intérprete ideal. Escribió al reporter pidiéndole la dirección de la Reina de los Gitanos. El reporter dió las señas del Hotel Granada, el cual a su vez dió la dirección de la Compañía de Navegación que había organizado el crucero, y éste, por último, pudo dar las señas de Margit en Budapest.

Vuelta a Hungría, Margit había casi olvidado sus aventuras en España salvo lo concerniente al joven José, del cual recibía una correspondencia asidua... Un día recibió una carta de Alemania, la del director de escena, que la anunciaba su paso por Budapest y encontró que la verdadera Margit era todavía más encantadora que en sus fotos. Los sueños más secretos de Margit estaban realizados, porque ¿qué muchacha no sueña en convertirse en una estrella de la pantalla?

Bien pronto fué firmado un contrato y Margit partió para Berlín, en donde comenzó a rodar las primeras escenas del film "Zigeunerblut".

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excelentísimo Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA:

En libretas ordinarias	el 2 50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año.	el 3 50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1 25 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934	17.265.748 02 pesetas
En 30 de Junio de 1935	18.513.042 68

Folleton del DIARIO DE BURGOS

324

LA AGONIA DE UN DESPOTA

(Ultimos días de Felipe II)

¡Fíjate al fijarme en vuestra hija; pero si por abuso lo tomáis, advertid que ya la culpa no tengo de que sea tan hermosa y de que haya interesado mi corazón.

—El argumento era irrefutable. —Os juro, añadió—continuó Espinosa—, que si ella ha podido advenir mi sentimiento lo habrá visto reflejado en mis ojos, no en mis palabras, pues antes de dirigirme a ella he debido contar con vos.

—El doctor Molina apreciará en lo que vale vuestra delicadeza—dijo Cardona. —Hasta el punto que me ha concedido la mano de su hija.

—Era de esperar. —Y que él y su esposa se consideraran dichosos con este enlace.

—¿Y después habéis hablado a solas con la joven? —Largamente... y vamos... Perdonadme; pero creo que he perdido el juicio.

—¡Uno más!—exclamó Salvatierra—. Amigo don Fernando, en este idilio de amor, no representamos papel alguno.

—Al contrario—dijo Alberto—, a veces os correspondéis el más importante, el de fenderlos. Alberto, de acuerdo con Salvatierra, el señor Pablo de Espinosa y Cardona, convinieron en que las tres bodas se verificaran el mismo día.

De lamentar era que el estado de don Guillén no permitiera que en vez de tres fueran cuatro, pero hubiera sido injustificado egoísmo exigir que aquellas se retrasaran hasta su curación.

Don Juan se disponía a salir de Madrid en cuanto el estado de don Guillén lo permitiera.

En su quinta la convalecencia sería más rápida. Entonces se verificaría su matrimonio con doña Isabel. A la fiesta asistirían ya todos con sus respectivas esposas. Ya nadie hablaba ni se acordaba del

pasado, pensando sólo en lo porvenir. Y tal vez, el más feliz de todos era don Juan.

Los demás habrían sufrido más o menos, sosteniendo luchas cruentas; pero jamás se apartaron del camino de la virtud.

De nada les acusaba su conciencia. Habían defendido siempre la justicia. Por eso nunca les abandonó la esperanza, y con la dicha que empezaba a disrutar habían contado siempre de antemano.

Era una deuda que con ellos tenía el destino contrada.

No así don Juan. Nació para el bien, de su senda le apartaron las pasiones, y siguió por algún tiempo el camino opuesto, sediento de sangre, ansioso de venganzas.

Y encontró sólo al término de la jornada, horribles remordimientos en su conciencia.

Cayó en el horrible infierno de la desesperación.

Y hubo un instante en que creyó que sus tormentos no tendrían fin, que ya su felicidad era imposible.

Y al encontrarse regenerado, al renacer los nobles y generosos sentimientos, típicos que en sus primeros años agitaron su corazón, al volver al camino del bien, al enmendarse sus extraviados, sentía su alma llena de una inefable ventura.

En cuanto a doña Estrella y doña

Isabel, no se cansaban de dar gracias a Dios por haber escuchado sus desgarradoras y fervientes súplicas.

Ellas, fan animosas en el quebranto, que habían hecho frente a las más terribles situaciones con el corazón sereno y el ánimo decidido, renjaban ahora (tributo a la debilidad de su sexo, y el llanto se secaba en sus ojos.

Empero las lágrimas que hace verter la alegría, no son amargas.

Isabel, que tanto había sufrido en el convento; que uno y otro día sostuvo la espantosa lucha del amor con el deber, teniendo que sacrificar su pasión a su honra; o su honra a su pasión, sin decidirse a resolver este dilema terrible, que si arrostraba por todo se unía al hombre a quien amaba, llegaría a ver a sus hijos desparecidos como hijos de un asesino; que a todas horas pensaba en el puñal levantado constantemente sobre el noble pecho de su amante, Isabel, decimos, viendo que las nubes se tejaban en el horizonte de su porvenir aparecía risueño y adornado con los resacaos colores de la ilusión y la esperanza, sentía ensancharse el corazón, y vertía todas aquellas lágrimas que tanto tiempo tuvo comprimidas.

Doña Estrella había arrostrado situaciones aún más críticas.

Amaba a su esposo y lo veía perseguir injustamente, y con vengativa saña a su infeliz hermano.

Esta lucha parecía que había de terminar con la muerte de uno de los dos. Y ella tendría que rechazar al que sobreviviera.

Y había sufrido y levantado los celos de su esposo que llegó a poner en duda su amor, su honra y su virtud. ¡Tormento espantoso para un alma pura!

Y todo había concluido. Veía a don Juan transformado, amante, cariñoso, digno y noble, como ella lo conocía, como ella lo amaba.

Los peligros que amenazaban a su hermano, habían desaparecido, y como tal hermano lo recibía don Juan.

Ya en lo sucesivo nada tenía que temer; le esperaba una existencia venturosa.

Y lo mismo que Isabel, buscaba la expansión del llanto, para que su corazón no se ahogara en el júbilo inmenso que sentía.

El desenlace de la lucha sostenida, por lo mismo que era inesperado, la trataba la felicidad de todos.

Salvatierra, Alberto y Cardona lamentaban que Mateo Caravaca no fuera testigo de su ventura.

Empero este personaje, conocido de los lectores de "El Gran Tirano", que con acérrimos abandonó el suelo patrio a consecuencia de sus luchas con Felipe II, se había instalado en Flandes, allí vivía tranquilo y dichoso, y no quiso volver a España.

Después de comunicar sus proyectos cada uno, don Fernando, que los había escuchado con verdadera complacencia, se puso en pie para retirarse.

Don Baltasar de Cardona le estrechó las manos con efusión.

—Os somos deudores—dijo—de una gran parte de nuestra dicha.

—Os repito lo que hace poco decía a don Guillén—contestó don Fernando—, he cumplido con los deberes que la conciencia me impone.

—No por eso será menor nuestra gratitud.

—Pedís creerme. Experimento hoy una de las mayores satisfacciones que he podido encontrar en mi larga y espionosa carrera.

La voz del alcalde parecía conmovida.

Estrecharon todos las manos del alcalde y los acompañaron hasta la puerta.

A los pocos minutos los amigos de don Guillén se retiraron, afanosos por terminar los preparativos para el gran día que todos esperaban.

Concluida la lucha, desenlazado el episodio principal de esta historia, sólo nos resta, antes de darla por terminada, examinar en un breve resumen «La agonía del Despota».